Проблемы социальной адаптации и бюрократических барьеров для мигрантов

Тема круглого стола – адаптация трудовых мигрантов. Мы вынуждены коснуться другой категории мигрантов – тех, кого принято называть переселенцами, т.е. тех, кто окончательно покинул свое место жительства в прежней стране и стремится постоянно жить в России. Как правило, это русскоязычные переселенцы из стран СНГ, но не только. Почему-то трудовые мигранты, т.е. приехавшие на временную работу, за помощью к Уполномоченному по правам человека обращаются очень редко. Возможно, эти люди заранее соглашаются со всеми трудностями и рисками, которые им предстоит пройти в связи с необходимостью подзаработать.

Итак, проблемы переселенцев. На первое место следует поставить избыточность барьеров, которые стоят на их пути.

Первый барьер – разрешение на временное проживание. Надо год прожить по нему, прежде чем получить вид на жительство. А в результате пенсионеры, переехавшие из стран СНГ, весь этот год и даже больше не получают пенсию. До 2002 года, когда действовало прежнее миграционное законодательство, такой проблемы не возникало – пенсия назначалась сразу. Когда же ввели стадию так называемого временного проживания – в этот период пенсия не платится. Подчеркну, речь идет прежде всего о русскоязычных и русских переселенцах, для которых должны быть широко открыты двери. Также и для других коренных народов России, оказавшихся на момент распада СССР не здесь, но желающих вернуться на родину своих предков. Но на практике льготы для переселенцев из СНГ являются малозначительными.
Сам институт разрешений на временное проживание вызывает сейчас сомнения в своей необходимости, даже на уровне правительственной комиссии по миграционной политике. Полагаю, что люди, родившиеся на территории СССР до его распада, должны иметь возможность сразу получать вид на жительство в РФ.

Наблюдается также излишне жесткий подход к переселенцам за нарушение тех или иных правил. В первой половине прошлого года несколько человек обратились за помощью в связи с аннулированием им разрешений на временное проживание. За что УФМС аннулировало – за то, что в течение года не представили свидетельство о постановке на налоговый учет. Подчеркнем – не за то, что работали и не платили налоги, а лишь за то, что забыли принести в миграционную службу свидетельство из налоговой службы. И за это непонятно кому нужное действие – аннулирование временного проживания, необходимость выезжать из страны каждые 3 месяца и невозможность получить РВП еще в течение года. А у многих на руках грудные дети. Кому-то удалось, в том числе с нашей правовой помощью, отстоять свои права в суде, а кто-то был вынужден ездить с детьми через границу. К счастью, законодатель услышал эти проблемы и в середине года само это требование – представить свидетельство о налоговом учете – было из закона изъято.
Второй барьер в основном искусственный - это придирки к оформлению заявлений. Гражданка Армении, мать двоих детей, ждет третьего. Место рождения – Азербайджан. Заявление о выдаче разрешения на временное проживание ей изготавливали в фирме, работающей недалеко от УФМС. Там ошибочно указали местом рождения не Азербайджан, а Армению. Казалось бы – ошибка, которую можно поправить, и которая ни на что не влияет. Но на этом основании отказывают в получении РВП – мол, представила заведомо ложные сведения. Звоним, доводим свою позицию – это ошибка, а не заведомо ложные сведения. Ведь по смыслу закона – ложные это такие сведения, указание которых предоставило заявителю какие-то преимущества или когда он скрыл какой-то негатив (не указал судимость и т.п.). А здесь разницы никакой не было, где место рождения: все документы перед вами, поставьте правильное место рождения. Но нет – вынудили женщину в таком-то положении пересекать границу.

Третий барьер - знание языка. Есть в целом правомерное требование – если хочешь получить вид на жительство, не говоря уже о гражданстве, должен сдать экзамен на знание русского языка. Но начинаются нюансы. Вот женщина, зовут ее Ольга Викторовна, приехала из Казахстана, где закончила 8 классов школы. Ей повезло – она закончила эти 8 классов в 1992 году. И ей не пришлось сдавать экзамен на знание русского языка. А другой такой же русской переселенке – пришлось, потому что она на год моложе и закончила эти 8 классов также в Казахстане, но уже в 1993 году. 
Законодатель очевидно исходил из предположения о том, что возможно после распада СССР в других странах перестали преподавать русский язык. Но ведь очевидно, что не было столь резких изменений, особенно в Казахстане и особенно в первый же год независимости. А для этой переселенки русский язык является родным и единственным и это очевидно без всякого экзамена.
Четвертый барьер – недостаточный доход. Для получения вида на жительство необходимо иметь прожиточный минимум на себя и членов семьи. Это больше 6 тысяч рублей в месяц. Если подходить к этому честно, то и многие россияне не могут показать такой доход. Насколько оправданно это требование ко всем категориям переселенцев? Многие только еще ищут постоянную работу. Если ведут личное подсобное хозяйство, то не знают, как подтвердить этот доход. 

Работящая семья Уткиных из Узбекистана взяла в аренду земельный участок, разводит скот, но доход не учитывали. Никто им не объяснил, что нужно в сельской администрации записать в похозяйственную книгу о ведении подсобного хозяйства, вести учет. Услышали об этом от работника аппарата Уполномоченного. Попутно выяснилось и то, что в Нижегородской области не принят норматив чистого дохода в стоимостном выражении от реализации полученным в личном подсобном хозяйстве плодов и продукции, что осложнит подсчет дохода.

 Полагаю, что для выходцев из бывшего СССР требование о минимуме дохода должно быть снижено или вообще не должно предъявляться. И в то же время очень помогли бы памятки – разъяснительный материал о том, какие есть способы заработка, какие особенности оформления.
Для иностранцев из дальнего зарубежья миграционное законодательство также отличается излишней жесткостью – хотя и по другим причинам. Граждан Камеруна Патерсон Ниа Мбианджа – в Нижнем Новгороде у него жена гражданка России. Он каждый раз вынужден получать визу сроком на месяц. В последний раз, пока шел этот месяц, еле-еле успел собрать документы и подать заявление на временное проживание. Для тех, кто приехал без визы, факт подачи заявления автоматически продляет срок пребывания. А для тех, кто въехал без визы, – не продляет. А у этой семьи уже нет 3000 евро для того, чтобы ехать обратно в Камерун, обращаться там в российское посольство, получать новую визу. И он попадает в ловушку. Или бросай жену, возвращайся в Камерун, где заведомо не заработает 3000 евро, или оставайся здесь, но получишь «волчий билет». Он был вынужден ждать РВП здесь. Его штрафуют за проживание без разрешения. Формально обоснованно. Но все идет к развалу семьи.
Приходят, умоляют помочь – и он, и русская жена. Зачем ваши власти разрушают нашу семью? Мы хотим жить здесь, а не в Камеруне.

А почему не сделать такое окошко в законе: появился супруг в России – имеешь право продлить визу? Боимся фиктивных браков – тогда введите санкцию для тех, у кого он потом окажется фиктивным. Но какой-то механизм должен быть, учитывающий реальные возможности людей постоянно ездить, получая лишь краткосрочные визы.

Итак, миграционное законодательство должно стать более гибким. Не исключено, что по отношению к временным работникам оно может быть жестче – если они работают нелегально, не соблюдают – сами или их хозяева – санитарные нормы, что касается условий проживания и личной гигиены... Хотя в действительности это проблема не столько мягкой ответственности приезжих, сколько неполного и выборочного применения уже действующих инструментов ответственности. 

Но одновременно законы должны стать более лояльными к тем нашим соотечественникам, которые желают переехать в Россию. В 2002 году, когда ужесточали законодательство, исходили из преждевременной посылки о том, что якобы все желающие уже переехали в Россию, а кто не успел по льготным правилам, пусть теперь доказывают это свое право более мучительно. Это представляется и несправедливым, если говорить об исторической ответственности России за своих бывших соотечественников, и недальновидным, учитывая плохую демографическую ситуацию в нашей стране.
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