РЕЗОЛЮЦИЯ
VВсероссийской конференции 
«Современные проблемы работы юридических клиник в системе высшего образования России»

Обсудив представленные на Конференции материалы и доклады, участники Конференции:
· признали проект, инициированный Министерством образования и науки РФ «Разработка и внедрение механизмов организации юридических клиник и юридических образовательных кластеров в системе высшего образования», своевременным и полезным для юридических клиник и вузов в целом, и обращаются в Минобрнауки России с предложением поддерживать развитие юридических клиник и внедрение юридического  практикоориентированного клинического образования в юридических вузах; 
·  отметили, что юридическая клиника способствует развитию  эффективных образовательных технологий, обеспечивающих совершенствование современного юридического образования, в частности, опыт преподавателей юридических клиник, активно использующих интерактивные методы обучения, может быть эффективно использован при преподавании основных дисциплин и формировании фонда оценочных средств на кафедрах вуза;
·  вместе с тем участники Конференции полагают, что целенаправленное развитие и внедрение практикоориентрованного обучения в форме юридической клиники  в образовательный процесс требует: 
- дальнейшей разработки методик обучения студентов в юридической клинике, а также методических рекомендаций по проведению занятий в рамках клинических программ, адресованных преподавателям,  что в свою очередь требует  регулярного проведение конференций, семинаров и других форм общения руководителей и преподавателей юридических клиник для обмена опытом в применении этих технологий;
- организации специализированной подготовки преподавателей для юридических клиник в форме обучающих семинаров, направленных на овладение преподавателями современными практико-ориентированными методиками обучения студентов. 
·  признали необходимым регулярное проведение Летних и Зимних Школ  и иных курсов для обучения студентов практическим навыкам с привлечением ведущих российских и зарубежных экспертов и тренеров;
·  одобрили в целом Концепцию Программы развития юридического клинического образования и юридических клиник в Российской Федерации, разработанной  в рамках  проекта «Разработка и внедрение механизмов организации юридических клиник и юридических образовательных кластеров в системе высшего образования», обращаются в Министерство образования и науки Российской Федерации с предложением поддержать разработку на основе подготовленной Концепции Программы развития юридического клинического образования и юридических клиник в РФ и сформировать рабочую группу по подготовке указанной программы;
· признали эффективность предложенных разработчиками типовых методик, методических рекомендаций для организаторов юридических клиник, а также методик обучения практическим навыкам, подчеркнули необходимость дальнейшей разработки учебно-методических материалов для работы преподавателей и обучения студентов в юридической клинике, обращаются в Министерство образования и науки Российской Федерации с просьбой направить разработанные методические рекомендации и материалы  в образовательные организации высшего образования, осуществляющие подготовку специалистов по направлению Юриспруденция;
·  рекомендовали юридическим клиникам включать в программы обучения профессиональным навыкам занятия по профессиональной этике;
· одобрили идею разработки проекта стандартов (минимальных требований) организации и деятельности юридических клиник с последующим вынесением их на широкое обсуждение профессиональным сообществом;
·  одобрили идею создания экспертной группы по разработке стандартов (минимальных требований) организации и деятельности юридических клиник и поручили АНО «Центр развития юридических клиник» организовать работу данной группы;
· обращаются в Министерство образования и науки Российской Федерации, Министерство юстиции РФ, Общественную палату РФ, Ассоциацию юристов России, Ассоциацию юридического образования России, Ассоциацию юридических вузов России  с предложением учесть в ходе разработки нормативного регулирования деятельности юридических клиник необходимость решения двух задач: 1) обеспечение качества образовательной деятельности в юридических клиниках, прежде всего, через повышение квалификации преподавателей юридических клиник; 2) содействие многообразию форм образовательной и социальной деятельности юридических клиник;
· [bookmark: _GoBack]  обращаются в Министерство образования и науки Российской Федерации с предложением провести осенью 2015 года Всероссийскую конференцию «Развитие юридических клиник в Российской Федерации».
