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VIII международный конгресс студенческой молодежи

«Интердиалог: АПСНЫ.SU» (Россия - Абхазия)
(Информация)

В период с 21 по 25 октября 2015 года в столице Республики Абхазия Сухуме прошёл Восьмой международный конгресс студенческой молодёжи «Интердиалог: АПСНЫ.SU» (Россия - Абхазия). Мероприятие стало логическим развитием и новым этапом Международной программы молодёжной дружбы и сотрудничества.
Справочно: инициаторами проведения конгрессов, переросших в полноформатную программу сотрудничества, выступили молодёжные общественные организации Нижегородской области и Абхазии. Первый конгресс «Интердиалог» в мае 2008 г. открывал Президент Республики Абхазия С.В. Багапш. За истекший период в Абхазии (Пицунда, Сухум) и России (Нижегородская область, Республика Алтай) было проведено 8 конгрессов, участниками которых стало более 1500 студенческих, общественных, профсоюзных лидеров двух стран, молодых исследователей, преподавателей и экспертов, представителей власти различного уровня, а также приглашённые представители молодёжи Турции, Сирии, Сербии, Приднестровской Молдавской Республики.
С самого начала реализации проекта поддержку ему оказывали Правительство Нижегородской области, Правительство Республики Абхазия, Совет ректоров вузов Нижегородской области, Общественная палата Нижегородской области.
Восьмой конгрессе собрал около 150 представителей ведущих российских и абхазских вузов, в числе которых Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (ННГУ), Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева, Нижегородский государственный инженерно-экономический институт, Гжельский государственный университет, Кабардино-Балкарский государственный университет, Абхазский государственный университет (АГУ), Сухумский открытый институт.

В открытии и работе Восьмого конгресса приняли участие Президент Республики Абхазия Р. Д. Хаджимба, Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Абхазия С.В. Григорьев, первый вице-премьер Республики Абхазия Ш.О. Адзынба, руководитель Государственного комитета Республики Абхазия по молодёжной политике А.В. Авидзба, Почётный консул Республики Абхазия в Нижнем Новгороде В.И. Литвинчук; проректоры АГУ М.Н. Чегия, а также ННГУ В.В. Сайгин и А.А. Кузнецов.
Поскольку программа Конгресса несёт в себе важную образовательную и развивающую компоненту, 22 октября все участники приняли активное участие в Международной научно-учебной конференции «Сохранение культурной идентичности в условиях довлеющей глобализации».
Постановка проблемы
Проблемы глобализации – одна из самых расхожих и злободневных тем. Её обсуждают как специалисты – международники, экономисты, культурологи, представители других специальностей, так и обыватели. Несомненно, что всё более ускоряющимися темпами мы идём к совместному проживанию в одной «глобальной деревне» - от Владивостока до Ванкувера, от Кейптауна до Мурманска. Вместе с тем, на фоне глобализации вместо ожидаемого исчезновения региональных отличий происходит их сохранение и усиление. Для обозначения диалектической взаимосвязи между глобальным и локальным предложено понятие «глокализация» (Robertson, 1995), фиксирующее взаимодополняемость и взаимопроникновение глобальных и локальных тенденций (Шинковский, 2008).

Обращаясь к диалектике глобального-всеобщего и местного-самобытного, организаторы предложили обсудить будущее культурной идентичности народов. Мероприятие, с одной стороны, стало площадкой для дискуссии опытных экспертов, специалистов по социально-гуманитарным наукам, а с другой, образовательной платформой для участников Конгресса студенческой молодёжи. Таким образом, конференция состоялась в форме пленарного заседания и последующих тематических круглых столов, в которых приняли участие как студенты, так и специально приглашённые эксперты.

На пленарном заседании конференции свои доклады представили д.и.н., профессор, проректор ННГУ А.А. Кузнецов; к.и.н., ст.н.с. археолог Р.М. Барцыц; к.э.н., действительный государственный советник Нижегородской области С.В. Бочаров; заместитель директора Нижегородского филиала Университета Российской академии образования И.В. Закунова. Модератором дискуссии выступил к.п.н., доцент НИУ ВШЭ А.А. Варфоломеев.

В рамках круглых столов с экспертами участники обсудили следующие вопросы.

1) Роль религиозного мировосприятия и духовности в меняющемся мире (эксперты – к.э.н. С.В. Бочаров, к.и.н. Р.М. Барцыц)
- Может ли современное общество обойтись без духовно-нравственных ориентиров?

- Могут ли ценности быть универсальными, общими для всех стран, народов и культур? Что это могут быть за ценности?

- Какова роль Русского (русскоговорящего) мира в формировании современных нравственных ценностей? Urbi et Orbi: что мы можем предложить сегодня «граду и миру»?

- В чём заключается особое значения духовности, ценностей и уклада жизни Кавказа?

- Каковы пути мирного диалога и сосуществования религий и конфессий?

- Как избежать псевдорелигиозного экстремизма, попыток извратить традиционные установки мировых религий?

2) Многополярность современных международных отношений (эксперты – первый вице-премьер Республики Абхазия Ш.О. Адзынба, к.п.н. А.А. Варфоломеев)
- Может ли современный многообразный мир быть однополярным?

- Способны ли страны БРИКС задать международным отношениям новый вектор развития? Будет ли он альтернативой Западному пути?

- В чём особая миссия новых независимых государств? Можно ли считать их независимость свидетельством многообразия и многоукладности международных отношений?

- Абхазия и Россия – Европа, Евразия или… ?

- Какова судьба Евразийской интеграции в средне- и долгосрочной перспективе?

- Сохранятся ли национальные государства или фантастика о мировом правительстве – совсем не фантастика?

3) Культура: традиции и развитие (эксперты – руководитель Государственного комитета Республики Абхазия по молодёжной политике А.В. Авидзба, И.В. Закунова)
- Едина ли культура всех стран мира? Можем ли мы говорить друг с другом на одном языке искусства, литературы и науки?

- Угрожает ли глобализация культурной самобытности? Можно ли сохранить «заповедную» культуру или её унификация неизбежна?

- Как влияют на культуру новые коммуникации – Интернет, социальные сети, мобильные средства общения?

- Массовая культура против классики: победят ли блокбастеры и бестселлеры театр, симфоническую музыку и живопись?

- Есть ли «культура поколений» - одна ли она у современных «отцов» и «детей»?

- В чём особая роль университетов как центров культуры?

Итогом работы всего Конгресса стала Резолюция, в которой подчеркивается особая роль молодёжи в развитии наших стран, её главная ответственность за развитие добрососедских отношений России и Абхазии. Участники конгресса обратились с призывом к властным структурам двух государств поддерживать их социальные инициативы и оказывать содействие в развитии гуманитарных, социальных, научных, образовательных и культурных связей.

«РЕЗОЛЮЦИЯ

Международного конгресса студенческой молодежи

«Интердиалог: АПСНЫ.SU»

Мы, участники восьмого международного конгресса студенческой молодежи «Интердиалог: АПСНЫ.SU»,

продолжая и развивая позитивные начинания сотрудничества, заложенные в резолюциях предшествующих конгрессов студенческой молодежи, проводившихся ежегодно с мая 2008 года;

осознавая свою главную ответственность за укрепление и развитие дружеских и добрососедских отношений между нашими странами, а также налаживание устойчивого кросс-культурного диалога;

призываем власти Российской Федерации и Республики Абхазия, молодёжных лидеров и всех представителей новых поколений:

содействовать сохранению культурной самобытности для непрерывности исторических традиций;

поддерживать инициативы по культурному сближению наших народов, пропаганде ценностей мира и добрососедства;

способствовать развитию гуманитарных, социальных, научных, образовательных, культурных связей наших стран, а также институтов гражданского общества, включая молодежные объединения и организации, которые являются наиболее активными действующими лицами международного диалога.

Со своей стороны, мы обязуемся: 

действовать в духе добрососедства и взаимного уважения, стремления понять и узнать друг друга;

сообща прикладывать усилия, чтобы весь Кавказ на долгие годы стал пространством мира и благоденствия.

Мы ещё раз подчёркиваем, что осознаём – всё это зависит от нас, нашей готовности трудиться вместе, в духе равного и открытого партнёрства! 

г. Сухум, Республика Абхазия, 24 октября 2015 г.»
А. Варфоломеев, к.п.н., доцент НИУ ВШЭ – Нижний Новгород
