Приложение 1

Краткая инструкция по использованию программы C.a.R. "9.4"

Данная программа распространяется свободно как для домашнего, так и для коммерческого использования.

Лицензия - GNU GPL (General public lisence - Общая публичная лицензия).

Мы выражаем благодарность автору программы за возможность её безвозмездного использования в обучении.

Автор: Dr. Rene Grothmann (доктор Рэне Гроссман)

Сайт программы: http://zirkel.sourceforge.net/ 
Основные операции:

Наиболее используемые функции отмечены звездой (*) в начале названия.
Построить (далее в порядке расположения на верхней панели иконок — см. рисунок ниже) *точку (пересечение), *прямую, *луч, *отрезок, *окружность, *окружность по радиусу, окружность с фиксированным радиусом, *параллельную прямую, *перпендикуляр, *середину отрезка, *луч, душку угла, угол фиксированной величины, *двигать точку (фигуру), *ГМТ1, ГМТ2, ГМТ3, арифметическое выражение, многоугольник, коническое сечение по пяти точкам, вставить текст, скрыть объект, макрос, *биссектриса1, биссектриса2, *серединный перпендикуляр, *проекция точки на прямую, инверсия, симметрия относительно прямой, симметрия относительно точки, поворот1, поворот2, параллельный перенос, заполнить треугольник.
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Основные параметры каждой фигуры отображаются в информационном окне слева (например, длина отрезка).
Для составителей геометрических задач, хочется отметить возможность выделять равные углы душками, равные отрезки чёрточками, обозначать прямой угол душкой-квадратиком, автообозначение по порядку английского алфавита (A, B, C, D, …). К сожалению, нет возможности перемещать названия точек и фигур в нужное место на картинке.
От жюри: Правильное построение картинки, понимание взаимодействия объектов на ней часто составляет половину решения, поэтому умение не просто нарисовать, а верно и последовательно воссоздать картинку или условие задачи является неотъемлемой частью геометрии (по крайней мере олимпиадной :)).

Данная и ниже приведённые программы ни в коем случае не заменяют умение рисовать чертёж от руки, на бумаге, а лишь дополняют, тренируют и возводят это умение на новый уровень.

P.S. Некоторые другие программы по геометрии можно найти на сайте: http://ru.wikipedia.org/wiki/Список_систем_интерактивной_геометрии
  

