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Кроме карательных мер в целях регулирования деятельности трудовых мигрантов  нужно применять стимулирующие меры, в том числе важно заявить готовность РФ оказать помощь в адаптации и интеграции мигрантов.

Механизм адаптации и интеграции мигрантов не разработан, что является явно выраженной проблемой, требующей разрешения. При поиске решения нужно учитывать, прежде всего, природу самого явления трудовой миграции.

Трудовая миграция как процесс имеет несколько взаимосвязанных компонентов: экономический, правовой, культурный. 

· Экономическая составляющая показывает, что основной целью мигранта является доход. Его мигрант может получить осуществляя как законную, так и незаконную трудовую деятельность. 

· При этом культурный барьер может сильно повлиять на выбор мигранта в сторону незаконного труда. Основаниями к этому служат «культурная рознь между основной массой трудовых мигрантов и местным населением, религиозные различия и языковой барьер»
. 

Получается так, что мигрант, предполагая непринятие его новым обществом, не зная языка и, соответственно, не имея возможности вступить в диалог с местным населением и понимая наличие других препятствий, в том числе и правовых, принимает решение участвовать в незаконном бизнесе. 

Итог происходящего таков — это человек, находящийся на территории РФ, не учтенный государством, участвующий или способствующий развитию теневого сектора экономики, не владеющий русским языком, не имеющий возможности защитить свои неотъемлемые права, не выполняющий свои обязанности по отношению к принимающему государству при том, что сам пользуется государственными благами. Кроме того, данная ситуация способствует разделению общества на «своих» и «чужих». 

Причина этому — невозможность или нежелание адаптироваться и интегрироваться в национальное общество. В такой ситуации государство не имеет практической возможности реализовать свое социальное назначение и достигнуть высшую гуманитарную цель — защитить права мигранта. Хотя от состояния защищенности и успешности интегрирования мигранта в новую среду, будет зависеть его производительность труда и в целом социально-экономическая и политическая обстановка в государстве.

Большинство исследователей значительное внимание уделяют экономическому фактору интеграции. Понятно, что социальная позиция мигранта и уровень его дохода влияют на качество адаптации и интеграции. Но не менее важны и другие факторы. Так, Рязанцев С.В. причисляет к факторам, способствующим адаптации и интеграции: 

· «продолжительность проживания на новом месте, 

· характер расселения и численность иммигрантов, 

· уровень образования, 

· социально-экономическое положение иммигрантов, 

· религиозная принадлежность, 

· отношение коренного населения к интеграции мигрантов, 

· правовое положение мигрантов»
. 

На процесс интеграции влияют указанные факторы с учетом отношения к ним мигрантов и принимающего государства. Очевидно, что если сами мигранты будут открыты диалогу, то это ускорит процесс их адаптации и интеграции. Затормозить процесс интеграции, вызвать непонимание со стороны коренного населения или даже протест способна закрытость мигрантов, основные причины которой специалисты видят опять же в «языковом барьере между приезжими и местным населением, в низком уровне образования прибывающих мигрантов, в этнокультурных особенностях приезжих и принимающей стороны»
.

Интегрирование мигрантов в новое сообщество — это сложный, многоаспектный процесс. И успех во многом зависит от состояния и развития каждого направления.

Как было указано выше, на интеграцию мигрантов может оказывать влияние продолжительность проживания в новом регионе. В этом смысле можно рассматривать ситуацию, когда трудовые мигранты желают не только работать, но и остаться в РФ жить
. Такая тенденция в контексте поиска эффективных способов адаптации может оцениваться позитивно, поскольку стремление остаться в РФ, устроиться на работу или открыть свой бизнес, создать семью означает, что уже во втором поколении (дети мигрантов) будут самопроизвольно вовлечены в местное сообщество, будут знакомиться и мириться с местными традициями. И постепенно интеграция таких мигрантов приведет к их «растворению» среди коренного населения.

Однако несмотря на важность временного фактора интеграции, фактор правового положения мигранта является едва ли не самым действенным. Это объясняется тем, что законный статус позволяет устроиться на работу, пользоваться своими правами, государственными услугами и т. д. Однако многие мигранты пребывают в государстве без официального статуса. Основанием такого положения может быть, в частности, незаконное проникновение на территорию государства. Отсутствие официального статуса определяет выпадение из общественной сферы не только самого мигранта, но и его семьи. Дети мигрантов лишены возможности получить образование. Участие в политической жизни страны, например, в выборах, также исключено.

Для России свойственна ситуация, когда мигранты (группы мигрантов), длительное время проживающие в РФ, уже успешно интегрированы в местное общество с социально-экономической точки зрения, но при этом не имеют легального статуса — например, они не имеют возможности получить гражданство. Когда страна указывает мигранту на его временный статус, не давая возможности успешно адаптироваться и интегрироваться в местное сообщество, мигрант в ответ воспринимает данную страну как свое временное пристанище, не желает выполнять обязанности и даже пользоваться своими правами, инвестировать денежные средства (например, в строительство собственного жилья).

Экономические интересы Российской Федерации требуют, чтобы уровень квалификации прибывающих мигрантов постоянно увеличивался, а их способность к социальной адаптации росла. Поэтому необходимы условия для успешной адаптации и интеграции мигрантов — это, прежде всего:

· легитимное положение субъектов миграционных отношений, 

· наличие правового обеспечения процесса миграции, 

· невозможность выпадения мигрантов за пределы правового поля. 

Для успеха интеграции очень важна поддержка не только со стороны общественных институтов (сходы граждан, национально-культурные объединения), но и со стороны государственных представителей. Именно государство создает правовые условия, в которых происходит процесс миграции, распределяет финансовые ресурсы, обладает информационными источниками, которые можно использовать для анализа возникающих барьеров и поиска новых способов стимулирования интеграции.

Кроме взгляда государства на процессы адаптации и интеграции трудовых мигрантов, важно рассмотреть оценку самих мигрантов факторов (инструментов) адаптации.

Так, в рамках проекта «European Commission Aeneas Programme BrainNet-working Project» в октябре 2008 года – феврале 2009 года было проведено качественное социологическое исследование по проблемам трудовой миграции молдавского населения в страны Европейского Союза (Италия и Испания). Исследованию подлежало то, как сами иммигранты воспринимают различные аспекты этого многопланового и многогранного процесса адаптации и интеграции в стране приема. 

Среди названных факторов наиболее важными были выделены:

(a) Владение итальянским языком как инструментом общения. 

(b) Восприятие страны пребывания, ее культуры, отношения к населению.

(c) Наличие работы (соответственно, возможности зарабатывать деньги на свое пропитание и проживание, на содержание своей семьи на родине или в Италии, если она также находится в данной стране).

(d) Статус пребывания в стране. 

(e) Сознание наличия и функциональности правовой и социальной защиты трудового мигранта в стране пребывания
.

Заключая рассмотрение вопроса правовой адаптации (и интеграции) трудовых мигрантов можно сделать вывод, что одним из решающих факторов успешной адаптации является легальный статус мигранта. Так, в приведенном выше социологическом исследовании мигрантам задавался вопрос — Что бы Вы могли посоветовать начинающим мигрантам? Ответ одного из респондентов оказался прост и объективен, а главное, он содержит в себе важнейший императив для всех мигрантов :«Хочу посоветовать людям, которые собираются за границу на заработки, чтоб делали всё легально. Так свободней себя чувствуешь. Меньше проблем, неприятностей, риска. И уважение к себе видишь со стороны местных жителей. Ты легально, тебя пустили. Ты не как вор, который тайком пробрался в чужой дом»
.
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