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Повысить явку молодых избирателей — наша цель! Почему? ...

Именно молодежная возрастная группа - наиболее социально активная часть населения. Она наследует степень развития общества, формирует образ будущего, и поэтому вопросы участия молодёжи в избирательном процессе приоритетны для развития государства. Мало кто задумывался, но молодёжь - это основной электоральный резерв российского общества: каждый четвёртый потенциальный избиратель - человек в возрасте до 30 лет. 

Но сегодняшние лозунги о гражданском долге, правах и обязанностях не вызывают интереса у молодого населения. Молодёжь активнее откликается на более креативные формы работы. Для привлечения молодого населения к избирательному процессу мы предлагаем проект газеты «Молодой избиратель» и «Онлайн - кабинет активного избирателя». 

«Молодой избиратель» планирует стать бесплатным студенческим газетным изданием Нижегородской области, издаваемым в преддверии выборов разного уровня. Помимо актуального материала по предстоящим выборам и информации о кандидатах, там будут размещаться конкурсы и викторины по избирательному праву с призами для победителей, а также другая интересная информация о выборах в разных странах. Это поможет привлечь к участию в выборах значительную часть студенчества и  повысить уровень их правовой грамотности. 
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Для молодёжи, которая не любит читать газеты, либо не учится в Вузе, наш следующий проект - «Онлайн кабинет активного избирателя», который мы предлагаем создать на официальном сайте избирательной комиссии Нижегородской области- http://www.nnov.izbirkom.ru. Паролем для входа в этот кабинет будет служить номер паспорта. На данном портале можно будет увидеть статус своего избирательного голоса (проголосовал / не проголосовал, на какой стадии подсчёта находится голос), благодаря использованию автоматизированных способов 

подсчёта голосов. «Онлайн - кабинет активного избирателя» поможет увеличить степень прозрачности выборов всех уровней, а также привлечь к выборам молодых интернет-пользователей. 

Значительное влияние электоральной активности молодёжи на развитие правового государства в целом признаётся во всем мире. Это подтверждает Программа развития ООН «Расширение политического участия молодёжи на всех этапах электорального цикла», утверждённая в 2011 году.  В данной программе идёт речь об активном диалоге организаторов выборов с образовательными учреждениями, и наш проект студенческой газеты «Молодой избиратель» позволит установить  этот диалог.

На вовлеченность молодежи в политические процессы влияет в целом удовлетворенность условиями жизни в стране. Прямую взаимосвязь электоральной активности населения и удовлетворённостью своей жизнью демонстрирует авторитетный источник- «Better Life Index». Так, РФ в рейтинге удовлетворённости граждан своей жизнью присвоена 3, и это неудивительно, при том, что по данным опроса Фонда «Общественное мнение» (ФОМ) и Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМА), интересуются политикой только 37% молодежи.

В заключение хотелось бы привести слова Кофи Аннана, бывшего генерального секретаря ООН, о роли участия молодёжи в выборах:

«Никто не рождается хорошим гражданином; ни одно государство не рождается демократическим. И то и другое – это скорее процессы, которые длятся дольше человеческой жизни. Молодежь должна быть включена в них с рождения. общество, которое порывает со своей молодежью, перерезает свою жизненную нить; оно обречено погибнуть от потери крови».
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Оказывается, выборы – это не всегда лишь пресная политика и скандальные акции протеста оппозиции. Если покопаться в истории, можно найти ряд занимательных и интересных фактов. 

Не явился на выборы – нарушил закон.

Вот, например, в ряде стран весьма банальным, но эффективным методом поднимают показатели явки избирателей на выборы. Более чем в двадцати странах мира явка на голосование является предписанной законодательством нормой. Так что те, кто решается в важный для страны день пофелонить, сознательно нарушают закон.

Правда, в некоторых из этих стран особого наказание за нарушение данного закона не следует, но в Австралии, к примеру, за неявку на выборы наказывают рублем, в смысле австралийским долларом. В Греции и Перу ряд государственных учреждений откажет в оказании некоторых госуслуг тем, кто прогулял последние выборы. Но самое строгое наказание за неявку на выборы существует в Бразилии – там при неявке на избирательный участок без уважительной причины бразильцу старше 18 лет просто не выдают паспорт, пока он не исправит свой проступок явкой на следующие выборы. 

Дискриминация по половому признаку.

Именно такое положение вещей наблюдалось совсем еще недавно в цивилизованной, казалось бы, Европе. В Швейцарии женщины не имели избирательного права аж до 1971 года. А в некоторых выборах местного значения женщины Швейцарии не могли принимать участия вплоть до 1991 года! 







Перо – мощнейшее оружие.

В детстве все мы читали сказки про Пеппи Длинный чулок и Карлсона, который живет на крыше, но мало кто знает, что автора этих забавных персонажей считают основной виновницей провала партии, которая была у власти Швеции более 40 лет. Дело в том, что в 1976 году подоходный налог Астрид Линдгрен превысил 100%. Писательница в ответ на столь странное налогообложение написала сатирическую статью, которая вызвала ряд очень жарких споров. В итоге, как считают многие специалисты, именно это и послужило причиной тому, что Шведская социал-демократическая партия впервые за сорок лет не прошла выборов в правительство. 

Пост мэра за победу в покер.

Соединенные Штаты Америки давно славятся оригинальностью некоторых своих законов. Так, например, в штате Нью-Мехико, существует закон, согласно которому, кандидаты, набравшие на какой-либо пост одинаковое количество голосов, могут решить исход выборов за каким-нибудь состязанием. Реализация этого закона имела место в 1998 году, когда голоса за двух кандидатов на пост мэра разделились поровну. Один из них предложил сыграть в покер, второй – бросить игральные кости. В итоге кидали монетку, которая определила, что состязанием будет покер. Выигравший кандидат занял пост мэра.




