Специализация «Управление финансами» 

Магистерской программы «ФИНАНСЫ»
по направлению подготовки 080300.68 «Финансы и кредит»

(на внебюджетной основе)

Цель программы специализации - подготовка высококвалифицированных специалистов, обладающих фундаментальными знаниями в области финансов, способных обеспечить в своей профессиональной деятельности конкурентоспособность и стратегическое развитие компаний региона. 

Специализация рассчитана на выпускников вузов (бакалавров и специалистов), которые заинтересованы в получении второй ступени высшего образования для эффективного управления финансами и обеспечения карьерного роста.
Программа специализации является практико-ориентированной. 
Обучение на программе специализации осуществляется по очной форме в вечернее время на внебюджетной основе. Срок обучения – 2 года. Основная доля аудиторной нагрузки приходится на 1-й год обучения.
Присваиваемая квалификация (степень) - магистр по направлению подготовки 080300.68 «Финансы и кредит».
О программе специализации
В последнее время растет потребность со стороны работодателей региона в специалистах, владеющих современными методами разработки и реализации финансовой политики компании, анализа и оценки финансовых рисков. Реализация сложных бизнес-процессов требует подготовки специалистов, способных осуществлять аналитическую и управленческую деятельность на основе фундаментальных знаний экономической теории и теории финансов в сочетании с прикладными разработками.   
Одновременно с этим возрастает интерес со стороны сотрудников компаний и банков региона в получении высшего образования второй ступени с целью приобретения новых знаний и профессиональных позиций с уровнем оплаты труда, соответствующим высокой квалификации. По мнению выпускников действующих магистерских программ, качество подготовки в НИУ ВШЭ-НН и диплом магистра дают им неоспоримые конкурентные преимущества при прохождении конкурса на замещение высокооплачиваемых должностей. 

Особый интерес у представителей компаний вызывают практико-ориентированные программы. Новая специализация реализует компетенции, необходимые для высококвалифицированной профессиональной деятельности в сфере управления финансами. 
Выпускник специализации должен обладать следующими профессиональными компетенциями:
· готовить финансовую информацию и составлять отчетность для компаний и финансовых институтов; 

· анализировать финансовое состояние компаний и финансовых институтов; анализировать риски компаний и финансовых институтов и разрабатывать программы и инструменты управления рисками; 

· составлять аналитические обоснования руководству компаний и финансовых институтов для принятия стратегических решений  разработки их финансовой политики;

· реализовывать финансовую политику компаний и финансовых институтов;
· управлять финансово-экономическими подразделениями в компаниях и финансовых институтах; 

· контролировать выполнение стратегических управленческих решений и финансовых планов.

Специфика и конкурентные преимущества программы
· Фундаментальная теоретическая подготовка - цикл общих дисциплин направления, составляющих ядро магистерской программы «Финансы», обеспечивает базу для развития конкретных знаний и умений выпускников в быстро изменяющихся экономических и социальных условиях. 
· Практическая направленность - участие в программе преподавателей, имеющих практический опыт работы в финансовой сфере; включение в образовательную программу специализированных курсов, реализуемых базовыми кафедрами факультета экономики НИУ ВШЭ-НН (ВВБ Сбербанка России; международной аудиторской компании КПМГ).
· Углубленная специализация - реализуется путем самостоятельного выбора траектории обучения из блока дисциплин по выбору и факультативов.

· Содержание учебных дисциплин специализации соответствует программам ведущих зарубежных университетов и бизнес школ по аналогичному направлению подготовки. 
· Международные стандарты и международный опыт ведения бизнеса являются составной частью большинства учебных курсов программы.
· Наличие адаптационных курсов, способствующих успешному освоению образовательной программы.

· Научно – исследовательский семинар оставляет существенную часть образовательной программы.
Практическая ориентация программы выражается в следующем:
· Дисциплины базовой части цикла общих дисциплин направления ориентированы на практическое использование экономико-математических методов анализа экономики в профессиональной деятельности магистрантов. 

· Содержание дисциплин по выбору и факультативов имеет прикладной характер.

· Семинарские и практические занятия проводятся в активных формах – решение кейсов, анализ бизнес-ситуаций, презентации исследований и дискуссии по актуальным проблемам развития финансовой сферы.

· Тематика курсовых работ и магистерских диссертаций содержит конкретные проблемы функционирования финансов компаний и банков. Практическая часть курсовых работ и магистерских диссертаций содержит разработки и предложения по совершенствованию системы управления финансами компании, представителем которой является обучающийся, то есть имеет проектную направленность.

· Научно-исследовательский семинар носит дискуссионный характер и проходит в форме презентаций результатов прикладных исследований при подготовке курсовых работ и магистерских диссертаций.

· Научно-исследовательская практика осуществляется на базе компаний и банков, где работают магистранты.

Содержание программы
Блок обязательных дисциплин направления Финансы и кредит:
· Теория финансов
· Макроэкономика 
· Эконометрика 
Блок обязательных дисциплины магистерской программы Финансы:
· Корпоративные финансы
· Банковский менеджмент 
· Учет по российским и международным стандартам 
Блок дисциплины по выбору (вариативная часть) охватывает основные разделы финансов фирмы, деятельности финансовых институтов, бухгалтерского учета, анализа и аудита. 
Дисциплины по выбору составляют более 50% часов теоретического обучения и формируют следующие траектории обучения:

Траектория обучения в области финансов фирмы: 
· Финансовое планирование в корпорации
· Алгоритмы анализа биржевых решений 
· Оценка и управление стоимостью компании 
· Финансовые инструменты срочного рынка
Траектория обучения в области деятельности финансовых институтов/банков:

· Кредитные технологии банков
· Финансовый анализ в банке 

· Банковское регулирование и надзор
· Денежно-кредитная политика центральных банков
Траектория обучения в области бухгалтерского учета, анализа и аудита: 
· Внешний аудит и консалтинг
· Внутренний контроль
· Управление эффективностью операций
· Экспертиза финансово-экономических решений

Обозначенные траектории обучения являются гибкими, то есть, возможен выбор магистрантами дисциплин других траекторий при условии выбора ключевых дисциплин,   формирующих основную траекторию. 
Обучающийся должен выбрать не менее 6 дисциплин вариативной части.
Факультативы обеспечивают получение обучающимися более углубленных знаний и специальных навыков по отдельным аспектам финансовой деятельности компаний и банков, в том числе на региональном уровне (не являются обязательными).
· Поведенческие финансы

· 1С бухгалтерия

· Валютные операции и валютный контроль в банках

· Анализ и использование финансовой отчетности

· Налогообложение и налоговое планирование компании

· Формирование и анализ финансовой политики фирмы

Адаптационные курсы вводятся в целях более успешного освоения образовательной программы и предназначены для обучающихся, окончивших бакалавриат/специалитет других вузов, кроме НИУ ВШЭ-НН (не являются обязательными):
· Экономико-математические методы и модели
· Финансовый менеджмент
· Банковское дело
· История и теория бухгалтерского учета и аудита
Наряду с теоретической частью учебный план специализации включает:

научно-исследовательский семинар; 
научно-исследовательскую практику по месту работы магистрантов; 
подготовку и защиту курсовой работы (1 год обучения);
подготовку и защиту магистерской диссертации.
Выбор темы диссертации зависит от вида профессиональной деятельности магистранта. Для экспертизы магистерской диссертации привлекаются внешние рецензенты.
Научно-исследовательский семинар реализуется в рамках направлений научно-прикладных исследований кафедр факультета экономики:
1) Инструментарий анализа и формирования решений по управлению финансами фирмы: практика применения и направления развития (кафедра Финансового и инвестиционного менеджмента). 

2) Актуальные проблемы развития банковской системы РФ (кафедра Банковского дела).
3) Современные проблемы организации и ведения бухгалтерского учета и аудита в России (кафедра Бухгалтерского учета, анализа и аудита).

Выбор магистрантами направления научно-прикладных исследований, а следовательно, кафедры, реализующей научно-исследовательский семинар, осуществляется самостоятельно в зависимости от выбранной траектории обучения.

Сведения о руководителе и преподавателях специализации
Руководитель специализации «Управление финансами» МП «Финансы» - Хасянова Светлана Юрьевна, кандидат экономических наук, доцент, PhD, заместитель заведующего кафедрой банковского дела НИУ ВШЭ-НН, руководитель специализации «Финансовые рынки и банковская деятельность» магистерской программы «Финансы». Контакты: shasyanova@hse.ru, тел. 8(831)416-96-43, 8910-390-13-14. 

Закончила экономический факультет Нижегородского государственного Университета им. Н.И. Лобачевского в 1983г. Защитила кандидатскую диссертацию по специальности «Финансы и кредит» в 2003г. и диссертацию на соискание степени PhD Университета им. Г.Маркони (Италия, Рим) в области финансовых наук и финансового права в 2014г.
Стаж работы в банковской системе 20 лет в должности руководителя кредитного управления, управления по обслуживанию VIP-клиентов, заместителя руководителя и руководителя филиала банка. Стаж научно-педагогической деятельности в НИУ ВШЭ-НН 10 лет. Читает лекции и проводит семинары в бакалавриате и магистратуре факультета экономики по финансовым и банковским дисциплинам, руководит ВКР бакалавров и магистров, является заместителем председателя Государственной аттестационной  комиссии. 

Участвовала в программах повышения квалификации Банковского института НИУ ВШЭ на тему «Управление банком и банковской деятельностью» (2010), Института банковского дела Ассоциации российских банков на тему «Современный подход к управлению банковскими рисками» (2011). На протяжении последних лет прошла курсы повышения квалификации, организованные на базе НИУ ВШЭ – Нижний Новгород, в том числе Российской Экономической Школой. В 2011 и 2013 гг. отмечена благодарностью Ректора НИУ ВШЭ за существенный вклад в совершенствование образовательного процесса Высшей школы экономики. 
Автор более 40 публикаций по актуальным проблемам финансов и банковской деятельности, в том числе 19 – в ведущих российских изданиях перечня ВАК. 

