Приложение 2

Требования

к публикации статей участников I научно-практической конференции Галаевские чтения «Народ и власть: вопросы истории государства и права».
Представление материалов осуществляется до 15 июня 2014 г. Статьи, присланные позже указанного срока или не соответствующие ниже предъявляемым требованиям, не смогут быть опубликованы. Содержание статьи должно соответствовать теме конференции, обладать научной новизной. Присланные материалы не должны быть ранее опубликованы в печатных и электронных изданиях.

Требования к публикации: 
1. Выполнение в программе Microsoft Word.

2. Отступы: сверху – 2 см, снизу – 2 см, слева – 2 см, справа – 2 см.

3. Размер шрифта – 14, междустрочный интервал – полуторный.

4. Сноски постраничные.

5. Библиографический аппарат должен быть оформлен в соответствии с ГОСТ 7.1–2003.

6. Объем – до  0,5 п. л.

Об авторе указать следующие сведения: ФИО (полностью), ученое звание и степень, должность, место работы (кафедра, организация), контактные телефоны (мобильный, рабочий), e-mail.

Обращаем внимание на то, что статьи, содержащие схемы, формулы и таблицы к опубликованию не принимаются. 

Решение об опубликовании статьи выносится Оргкомитетом конференции, который оставляет за собой право отказать в публикации статьи без объяснения причин. 

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ

Г.И.Муромцев - доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории государства и права Российского университета дружбы народов
О НЕКОТОРЫХ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИХ АСПЕКТАХ 
ИССЛЕДОВАНИЯ СВОДА ЗАКОНОВ

… Речь идет, например, о систематизации Юстиниана, которую М.М. Сперанский называл сводом
, тогда как в изданиях советского и постсоветского времени к ней чаще применяют понятие кодификации
. …
� Сперанский М.М. Обозрение исторических сведений о Своде законов. ( СПб.: Тип. II Отделения с. е. и. в. канцелярии, 1837. ( С. 82.


� См., например, вводную статью «От редколлегии» к изданию «Дигесты Юстиниана». ( М.: Наука, 1984. ( С. 5; История государства и права зарубежных стран / под ред. О.А.Жидкова и Н.А.Крашенинниковой. Часть 1. ( М.: Изд. МГУ, 1991. ( 336 с.





