[bookmark: _GoBack]Положение о Межвузовском Конкурсе 
на тему: 
«Роль информационных технологий в правовом просвещении населения»

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Конкурс проводится во исполнение «Основ государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан», утвержденных Президентом Российской Федерации от 28 апреля 2011 года.
В отличие от широко распространенных конкурсов научных и творческих работ по правозащитной тематике, акцент в данном конкурсе делается на инновационные эффективные технологии формирования правосознания и правовой культуры в России, а также на успешную адаптацию сложного правового контента для широкой аудитории и, прежде всего, для социально незащищенных категорий населения. 

1.1. Цель конкурса: 
· Содействие формированию правовой культуры населения, традиции безусловного уважения к законодательству и правопорядку, добропорядочности и добросовестности.
· Преодоление правового нигилизма препятствующего развитию России как современного правового государства в условиях информационного общества.
· Формирование и продвижение конструктивных моделей поведения, в том числе развитие и популяризация в молодежной среде идеологии и политики в области развития информационных технологий. 
· Вовлечение молодежи, в общественную, социально-экономическую и культурную жизнь общества.
Задачи конкурса:
· Создание и отбор лучших образцов по правозащитной тематике.
· Вовлечение к участию в конкурсе максимального количества молодежи, наиболее продвинутых в понимании проблематики правового просвещения и способных к созданию лучших разработок в сфере информационных технологий.
· Повышение правовой культуры в информационном обществе.
· Формирование и структурирование информационных ресурсов.
· Популяризация правовых знаний в правовом демократическом государстве.
· Обмен опытом в области информационных технологий.
· Развитие и стимулирование интеллектуального потенциала, воображения и творчества молодежи.

1.2. Организаторы Конкурса:
Организаторы Конкурса – Компания «Правоинформ» и Школа Визуализации Права.

1.3. Участники Конкурса
К участию в Конкурсе допускаются студенты, магистры, аспиранты.
Организационный взнос с участников не взимается, участие в Конкурсе является бесплатным.

2. Жюри Конкурса
Жюри Конкурса создается с целью отбора и оценки лучших конкурсных работ и определения победителей в соответствии с критериями оценки, определяемые данным Положением.
В состав жюри включаются: сотрудники компании «Правоинформ», сотрудники Школы Визуализации Права, представитель компании «Гарант», представитель компании «Кодекс», преподаватели из учебных заведений: РАНГХИГС, Факультета права НИУ ВШЭ, Университета имени О.Е. Кутафина, Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова.
3. Требования к работам и порядок их предоставления
Официальным языком Конкурса является русский язык.
Конкурс проводится в один этап (для всех номинаций).
Срок проведения конкурса – с 6 февраля 2017 года до 31 марта 2017 года
Конкурс проходит дистанционно на основании материалов, представленных оргкомитету конкурса в электронном виде в формате doc, rtf. Объем содержания конкурсной работы не должен превышать 15 страниц формата А4 (титульный лист, страницы с оглавлением, библиографическим списком и приложениями в указанное число страниц не входят). Текст конкурсной работы должен быть выполнен шрифтом TimesNewRoman, с использованием 12 кегля с полуторным междустрочным интервалом (выравнивание текста – по ширине страницы, сноски – внизу страницы), язык русский. Текст должен быть отредактирован стилистически и технически.
Материалы на конкурс принимаются до 31 марта 2017 года. 
Конкурс предполагает самостоятельное написание работы на одну из номинаций, утвержденных Оргкомитетом (см. Приложение 1).

3.1.Участие в конкурсе
Для участия в Конкурсе предоставляются следующие документы и материалы:
1. Заявка (см. Приложение 2)
2. Материалы.
Регистрация участника оформляется через электронную форму, доступную по адресу: 
https://docs.google.com/forms/d/1tydAe9JZpvoT0jC_12XOxcMXIuZelxNyXtG7nYXWlDw/edit 
Конкурсные материалы принимаются по электронному адресу: info@cpinf.ru с пометкой «На конкурс «Роль информационных технологий в правовом просвещении населения» в указанные сроки до 31 марта 2017 г. (до 21:00 по московскому времени) в виде прикрепленных файлов. По истечении указанного срока заявки не принимаются и не рассматриваются.

Заявка должна содержать:
· Название номинации;
· Сведения об участнике: фамилия, имя, отчество – почтовый и электронный адреса, контактные телефоны, факс; паспортные данные, дата рождения.
· Сведения о том, выходил ли конкурсный материал в СМИ, в записи или прямом эфире, размещался ли на рекламных щитах, в печатных изданиях и т.п.; расписка автора в том, что он является автором и его право не оспаривается и не ограничено.

В заявке обязательно указывается, что правообладатели материалов, присылаемых на конкурс, не возражают против размещения содержащихся в работах материалов в сети Интернет, а также публикаций в печатных средствах массовой информации, в том числе посвященных конкурсу.
Конкурсные работы, оформленные ненадлежащим образом, а также присланные позднее установленного срока не рассматриваются!

К участию в конкурсе допускаются уже готовые или в разработке работы в области правового просвещения, направленные на повышение уровня осведомленности граждан о своих правах и способах их защиты. 

Направление работы по указанному в Положении адресу электронной почты означает согласие автора с условиями Конкурса и предоставление организаторам Конкурса права на публикацию этой работы. У письменной работы, представляемой на Конкурс, должен быть один автор (то есть соавторство не допускается). Каждый автор может направить на Конкурс только одну работу.

3.2. Требования, предъявляемые к конкурсным работам:
- Материал должен быть посвящен правовой тематике и в нем должны быть отражены нормативные правовые документы.
- Материалы имеющие некорректную категорию или жанр, не принимаются.
- Опора на социальные ценностные ориентиры.
- Визуально оформленная информация может касаться как разъяснения сути закона/подзаконного акта, так и вопросов правоприменения. Особое предпочтение отдается «пошаговым инструкциям» и памяткам для разных категорий граждан.
- Применение инновационных форм и направлений деятельности обеспечивающих доступ граждан к правовой информации (в том числе официальные сайты федеральных и региональных органов власти и др.)

3.3 Требования к оформлению работы:
- титульный лист;
- оглавление (название глав/ параграфов работы с указанием номеров страниц);
- введение (в котором кратко обосновывается актуальность избранной темы);
- основная часть (где раскрывается содержание конкурсной работы);
- заключение (содержащее основные выводы, к которым пришел автор работы, и/или его рекомендации и предложения);
- библиографический список источников;
- приложения – таблицы, рисунки, графики (обязательны при выполнения задания).

4. Оценка конкурсных работ

4.1. Критерии оценки работ
Задача Жюри Конкурса состоит в оценке содержания конкурсных работ и их соответствия изложенным требованиям.
Критерии оценки работ (max количество баллов – 100):
· работа должна носить творческий характер и оригинальность (0-20 баллов);
· полнота раскрытия темы (0-20 баллов)
· наличие конструктивных идей и предложений (0-20 баллов)
· грамотность, логичность в изложении материала (0-20 баллов)
· умение работать с источниками информации (0-10 баллов)
· использование информационных технологий в своей работе (0-10 баллов).
На конкурс принимаются действующие: сайты или их разделы, посвященные правовому просвещению широких слоев населения, мобильные приложения, обучающие программы, цифровое моделирование (инфографика, схематизация, видеролик и т.д.), листовки-схемы, доклады о состоянии законодательства, обзоры законодательства с использованием информационных технологий.






5. Итоги Конкурса:
Предварительный отбор материалов, присланных на конкурс, проводится силами компании «Правоинформ». 
Жюри Конкурса подводит итоги Конкурса во всех номинациях оформляет протоколы с указанием количества баллов, набранных каждым участником Конкурса, и отправляет их Председателю Жюри Конкурса не позднее "20" апреля 2017 года. 
	Не позднее 22 апреля 2017 г. Председатель Жюри Конкурса предоставляет в Оргкомитет итоговую таблицу с баллами, в которой определены победители.
Победителями Конкурса признаются участники, набравшие наибольшее количество баллов в номинациях. Информация о победителях Конкурса должна быть сгенерирована до 25 апреля 2017 г. Победители уведомляются персонально по электронной почте, указанной ими в заявке. Кроме того эта информация публикуется на сайте www. cpinf.ru, на страничке Школы Визуализации Права https://www.facebook.com/vizpravo.ru/.
Оценки Жюри Конкурса не разглашаются и не пересматриваются, претензии по результатам Конкурса не принимаются. Количество призовых мест строго регламентировано (одно первое место в номинации и не может быть увеличено).
	Победа в Конкурсе предполагает награждение победителей грамотами от компании «Правоинформ» и «Школы Визуализации Права», а также ценными призами от организаторов и партнеров Конкурса. Ценные призы не могут быть заменены денежным эквивалентом. Спонсором Конкурса, предоставляющим ценные призы, выступает один из его организаторов – Компания «Правоинформ» и Школа Визуализации права. При наличии большого количества конкурсных работ, заслуживающих поощрения, Компания «Правоинформ» и Школа Визуализации Права может учредить специальный приз и отметить отдельные работы участников.
	О дате, времени и месте награждения победители Конкурса будут уведомляться персонально. Кроме того эта информация будет опубликована на сайте www. cpinf.ru и, на страничке Школы Визуализации Права https://www.facebook.com/vizpravo.ru/

ИНФОРМАЦИОННОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ КОНКУРСА
Информирование об условиях проведения Конкурса и итогах Конкурса осуществляется компанией «Правоинформ», Школой Визуализацией Права и партнерами Конкурса. Информирование о Конкурсе размещается на интернет-сайте  www.cpinf.ru, Школы Визуализации права https://www.facebook.com/vizpravo.ru/ и на сайтах партнеров.

ЖЕЛАЕМ ТВОРЧЕСКИХ ПОБЕД!















Приложение 1

Тематика номинаций:

1) Защита прав на доступ к информации;
2) Защита прав на неприкосновенность частной жизни;
3) Защита прав на информацию с ограниченным доступом;
4) Защита прав на объекты интеллектуальной собственности;
5) Защита человека и общества от воздействия вредной информации;





































Приложение 2
Заявка участника Конкурса

	Название номинации
	

	Фамилия, имя, отчество участника
Конкурса
	

	Дата рождения участника Конкурса
	

	Город
	

	Электронная почта участника Конкурса
	

	Контактный телефон участника Конкурса
	

	Полное наименование ВУЗа, в котором
учится/которое окончил

Дополнительно:
– для студентов – курс обучения
– для аспирантов и магистров– дата окончания  ВУЗа

	

	Специализация
	

	Участник дает согласие на обработку персональных данных

Участник дает согласие на публикацию своей конкурсной работы в сборнике Конкурса или в сети Интернет.

	подпись



подпись









