Техническое задание к проекту 

Анализ качества фотографий с применением TensorFlow 

· Заказчик: Яндекс
· Текущая отчетность: на email
· Итоговая отчетность: технический отчет и отзыв руководителя от компании-заказчика, представление результатов проекта руководителю от ВШЭ. 
· График: До 1 июня 2017 г. Этапы и порядок реализации текущих задач оговариваются с руководителем по месту выполнения.
· Место работы: удаленно
· Форма работы: Групповая работа.
· Критерии завершенности: продукт опубликован в системе контроля версий, проведено тестирование в реальных условиях эксплуатации, внесены необходимые исправления, от руководителя получено подтверждение о работоспособности и отсутствии нареканий.
· Трудоёмкость: расчетная нагрузка 6 часов в неделю на одного человека.


TensorFlow - механизм, применяемый компанией гугл для машинного обучения. Он был разработан для того, чтобы их исследователи могли разрабатывать различные модели машинного обучения (преимущественно нейросети), а затем очень быстро интегрировать из в рабочие проекты.

В 2015 году TensorFlow был опубликован под лицензией Apache 2.0, что позволяет теперь использовать его любым желающим.

Задача проекта - использовать механизм tensor flow, чтобы определять качество картинки. (конкретику задам по ходу курса, но там будет или ранжирование фотографий организаций по качеству, либо фильтр логотипов компаний от фотографий, либо что-то подобное. К чему будет лучше датасет).

Требование к студентам: хорошее знание языков Python или C++ (любого) и хорошее знание линейной алгебры. Ну и разумеется желание очень быстро научиться новому. Примерное понимание машинного обучения будет плюсом, но не обязательно. Азы я все-равно расскажу, а остальное придет по ходу выполнения.



