ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о конкурсе исследовательских работ школьников «Юный математик»
Конкурс проводится с целью выявления и поддержки наиболее талантливых школьников в области математики, проявивших выдающиеся способности, стимулирования научно-исследовательской работы школьников, а также оказания профориентационных услуг школьникам.
На конкурс принимаются индивидуальные научно-исследовательские работы в области математики по следующим направлениям: алгебра, геометрия, прикладная математика.
В Конкурсе могут принять участие школьники 9-11 классов общеобразовательных учреждений Нижнего Новгорода, Нижегородской области и субъектов Российской федерации.
Конкурс проводится в два этапа.
Первый этап проходит с 26 февраля по 28 марта 2018 года.
В рамках первого этапа Участники подают заявку на конкурс. Заявка представляется на Конкурс через официальный сайт Конкурса в рамках корпоративного сайта (портала) университета по адресу: https://nnov.hse.ru/bipm/fm/kum/ в срок до 25 марта 2018 года включительно.
С момента подтверждения приема заявки на конкурс, участник может получать очные и дистанционные консультации по работам.
Второй этап, образовательная программа и защита проектов, проходит с 29 марта по 30 марта 2018 года.
Защита исследовательских работ проводится в формате доклада с электронной презентацией.
Участие в защите проектов очное. Для участников из дальних регионов, по решению оргкомитета, возможно дистанционное участие с предварительным представлением по электронной почте материалов докладов.
Все участники имеют возможность участвовать в образовательной программе конкурса.
Победители конкурса, занявшие первое, второе и третье место в каждой возрастной группе(9класс, 10 класс, 11 класс), награждаются дипломами победителей конкурса.
Всем учащимся, представившим работы, выдаются дипломы участников конкурса.
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