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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. 
Настоящее Положение о Бизнес-школе Нижегородского филиала Государственного университета – Высшей школы экономики   (далее - Положение) разработано в соответствии с Законом РФ "Об образовании", Федеральным законом "О высшем и послевузовском профессиональном образовании", Примерным положением о структурных подразделениях дополнительного профессионального образования специалистов, организуемых в образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования, Уставом Государственного университета - Высшей школы экономики (далее - ГУ-ВШЭ), Примерным положением структурного подразделения дополнительного образования ГУ-ВШЭ, утвержденным Ученым советом ГУ-ВШЭ от 27 июня 2003 г. (протокол №11),   и определяет правовой статус Бизнес-школы Нижегородского филиала ГУ-ВШЭ  (далее – Бизнес-школа), ее задачи и функции, источники образования финансовых средств, организацию деятельности, порядок реорганизации и ликвидации.

1.2.
Бизнес-школа была создана как Нижегородское отделение Высшей школы менеджмента Государственного университета  - Высшей школы экономики,  решением Ученого Совета НФ ГУ-ВШЭ от 23 января 2003 г., протокол № 3,  приказом ГУ-ВШЭ от 10.07.2003 г. №1726-НГФ «О создании Нижегородского отделения Высшей школы менеджмента ГУ-ВШЭ».

На основании решения Ученого совета ГУ-ВШЭ от 19.12.2008 г., 
протокол №53, Нижегородское отделение ВШМ ГУ-ВШЭ переименовано в Бизнес-школу Нижегородского филиала ГУ-ВШЭ. Бизнес-школа является структурным подразделением Нижегородского филиала ГУ-ВШЭ. 
1.3.
Координацию деятельности Бизнес-школы  осуществляет заместитель директора НФ ГУ-ВШЭ в соответствии с распределением обязанностей.

1.4.
В рамках реализации программ профессиональной переподготовки различных форматов Бизнес-школа взаимодействует с Управлением дополнительного образования ГУ-ВШЭ. 
1.5.
В своей деятельности Бизнес-школа  руководствуется законодательством Российской Федерации, Уставом и иными локальными актами ГУ-ВШЭ, 
НФ ГУ-ВШЭ, а также настоящим Положением.

1.6.
Условия труда работников Бизнес-школы  определяются трудовыми договорами, а также Правилами внутреннего распорядка НФ ГУ-ВШЭ.

1.7.
Положение о Бизнес-школе, дополнения и изменения данного Положения утверждаются Ученым советом  ГУ-ВШЭ. 

1.8.
Полное официальное наименование: «Бизнес-школа  Нижегородского филиала  Государственного университета – Высшей школы экономики».

Сокращенное наименование: Бизнес-школа НФ ГУ-ВШЭ.
1.9.
Место нахождения Бизнес-школы: ул. Б. Печерская, д. 25/12, г. Нижний Новгород, 603155, Россия.

1.10.
К документам Бизнес-школы  имеют право доступа, помимо его работников, директор НФ ГУ-ВШЭ, заместитель директора НФ ГУ-ВШЭ, лица, уполномоченные ими для проверки деятельности подразделения, а также иные лица в соответствии с законодательством Российской Федерации.
2. ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ И НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

2.1.  Основной целью Бизнес-школы  является продвижение в Нижегородском регионе и Приволжском федеральном округе профессионального бизнес-образования и программ МВА.

2.2.
Контингент слушателей формируется из лиц, имеющих высшее  профессиональное образование, подтвержденное документом государственного образца, и готовых оплатить стоимость обучения в соответствии с заключенным договором об оказании платных образовательных услуг. 

2.3.
Главными задачами Бизнес-школы  являются:

2.3.1.
формирование профессиональных управляющих на основе усиления и развития предыдущего опыта работы в бизнесе и менеджменте, приобретения на продвинутом уровне новых знаний об организациях, действующих в современной деловой среде, выработке компетенций по их применению в различных деловых ситуациях, формированию способности к управлению в условиях перманентных изменений и неопределенности;
2.3.2.
организация и проведение повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов, подготовка их к выполнению новых трудовых функций;

2.3.3.
организация и проведение научных исследований; 

2.3.4.
консультационная деятельность.

2.4.
Основными направлениями деятельности Бизнес-школы  являются:

2.4.1.
разработка и реализация дополнительной профессиональной образовательной программы профессиональной переподготовки для получения  дополнительной квалификации «Мастер делового администрирования – Master of Business Administration (МВА)», соответствующей государственным требованиям к минимуму содержания и уровню требований к специалистам для получения дополнительной квалификации, по следующим специализациям в рамках программы МВА: общему и стратегическому менеджменту, финансовому менеджменту, менеджменту банковских и страховых организаций, маркетингу, бухгалтерскому учету и анализу и другим. Слушателям, успешно освоившим программу МВА и прошедшим итоговую государственную аттестацию, выдаются дипломы о дополнительном (к высшему) образовании государственного образца, удостоверяющие получение дополнительной квалификации;

2.4.2.
разработка и реализация программ профессиональной переподготовки специалистов (продолжительность обучения свыше 500 аудиторных часов) с последующей выдачей слушателям, успешно освоившим программу профессиональной переподготовки и прошедшим итоговую государственную аттестацию дипломов о профессиональной переподготовке государственного образца, удостоверяющих их право вести  профессиональную деятельность в определенной области;

2.4.3.
разработка и реализация программ повышения квалификации (продолжительность от 100 до 500 часов)  с последующей выдачей слушателям, успешно завершившим курс обучения  и прошедшим итоговый контроль (сдача соответствующего экзамена, зачета или защита реферата), свидетельств о повышении квалификации государственного образца; 

2.4.4.
разработка и реализация программ краткосрочного обучения, предназначенных для повышения квалификации руководящего состава организаций различных форм собственности, включая повышение квалификации высшего менеджмента (продолжительность обучения от 72 до 100 часов), с последующей выдачей слушателям, успешно завершившим курс обучения и прошедшим итоговый контроль (сдача соответствующего экзамена, зачета или защита реферата), удостоверений о краткосрочном повышении квалификации государственного образца;
2.4.5.
разработка и реализация программ краткосрочного обучения (до 72  часов) тематического обучения по вопросам конкретной деятельности специалистов и руководящего состава организаций с последующей выдачей слушателям, успешно завершившим  курс обучения  и прошедшим итоговый контроль, сертификатов о краткосрочном  повышении квалификации НФ ГУ-ВШЭ; 

2.4.6.
организация и проведение целевых  индивидуализированных программ для обучения специалистов в областях, в которых Бизнес-школа  ведет свои программы;

2.4.7.
организация и проведение совместных программ обучения, учебных курсов, семинаров с зарубежными школами бизнеса, учебными центрами и иными структурами, занятыми практической и учебно-консультационной деятельностью;

2.4.8.
проведение научно-исследовательской и консультационной деятельности по различным вопросам управления бизнесом;

2.4.9.
подготовка монографий, учебных и методических пособий, сборников задач и конкретных ситуаций (кейсов), пособий-практикумов по основной тематике программ и курсов Бизнес-школы  и организация их издания;

2.4.10.
 организация и проведение на регулярной основе обучения и стажировок за рубежом в ведущих учебно-консультационных центрах и школах бизнеса.

3. ФИНАНСИРОВАНИЕ 
3.1.
В пределах, определяемых настоящим Положением, Бизнес-школа  обладает самостоятельностью в своей деятельности, осуществляемой на принципах самофинансирования.

3.2.
Источниками финансирования деятельности Бизнес-школы  являются:

- средства, поступающие в виде платы за предоставление образовательных  и консультационных услуг;

- целевые добровольные пожертвования юридических и физических  лиц, предоставляемые НФ ГУ-ВШЭ на безвозмездной основе в интересах  Бизнес-школы  для целевого финансирования ее деятельности;

- благотворительные взносы и иное безвозмездно передаваемое имущество, получаемое НФ ГУ-ВШЭ от третьих лиц в интересах Бизнес-школы;
- иные источники, предусмотренные законодательством Российской Федерации.

3.3.
Бизнес-школа оказывает услуги по договорам с физическими и юридическими лицами, в том числе иностранными. 

3.4.
Предложения об уровнях цен на программы профессиональной переподготовки различного уровня ежегодно до начала очередного учебного года представляются на согласование Финансовому комитету НФ ГУ-ВШЭ в сроки, позволяющие последнему принять скоординированное решение о ценах по всему диапазону образовательных услуг  НФ ГУ-ВШЭ. Финансовый комитет рассматривает уровень цен и вносит предложения директору НФ ГУ-ВШЭ не позднее 3 квартала. Стоимость работ и предоставляемых услуг Бизнес-школы  утверждается директором НФ ГУ-ВШЭ.

При установлении размеров платы за обучение Бизнес-школа  руководствуется  уровнем цен, складывающемся на рынке на аналогичные программы. 

3.5.
Учет поступления и расходования средств, полученных Бизнес-школой за выполненные работы (оказанные услуги), ведется на отдельном субсчете, открываемом для подразделения бухгалтерией Нижегородского филиала ГУ-ВШЭ.

3.6.
Расходование средств с субсчета Бизнес-школы производится на основании документов, завизированных деканом Бизнес-школы и согласованных с заместителем директора Нижегородского филиала ГУ-ВШЭ.
3.7.
Из средств, полученных в результате деятельности Бизнес-школы, отчисляются  в бюджет НФ ГУ-ВШЭ:

3.7.1.
средства, размер которых определяется как доля (процент) от доходов, получаемых Бизнес-школой. Величина доли (процента) ежегодно определяется Финансовым комитетом НФ ГУ-ВШЭ; 

3.7.2.
ставка отчислений, указанная в п. 3.7.1, не распространяется на целевые добровольные пожертвования юридических и физических лиц, полученные                   НФ ГУ-ВШЭ в интересах Бизнес-школы, данные средства используются НФ ГУ-ВШЭ полностью на финансирование Бизнес-школы.
3.8.
Отчисление средств в соответствии с п. 3.7.1. в  бюджет НФ ГУ-ВШЭ осуществляется ежеквартально из суммы, учитываемой на субсчете Бизнес-школы  в данном квартале за все виды оказываемых Бизнес-школой  платных образовательных услуг. Выверка расчетов осуществляется на основании ежеквартальных актов о взаиморасчетах. 

3.9.
Бизнес-школа сама несет затраты на осуществление основной деятельности.
3.10.
Рекламные расходы Бизнес-школы покрываются полностью за свой  счет денежных средств,  учитываемых на ее субсчете. 
3.11.
Декан вправе давать свои предложения по согласованию с заместителем директора НФ ГУ-ВШЭ директору НФ ГУ-ВШЭ по расходованию денежных средств, учитываемых на субсчете Бизнес-школы, в том числе,  по поощрению работников Бизнес-школы и совершенствованию материально-технического и методического обеспечения.
3.12.
Бизнес-школа пользуется услугами всех подразделений административно-управленческого аппарата и административно-хозяйственных подразделений НФ ГУ-ВШЭ по мере необходимости и на равных правах с другими подразделениями НФ ГУ-ВШЭ.
4. СТРУКТУРА И  РУКОВОДСТВО 
4.1.
Управление деятельностью Бизнес-школы осуществляется в соответствии с Уставом ГУ-ВШЭ и настоящим Положением.

4.1.1.
Непосредственными органами управления Бизнес-школы  являются:

- Координационный совет Бизнес-школы;

- декан Бизнес-школы.

4.2.
Коллегиальным органом управления Бизнес-школы является Координационный Совет Бизнес-школы. В состав Координационного Совета Бизнес-школы  по должности  входят   директор НФ ГУ-ВШЭ,   заместитель директора    НФ ГУ-ВШЭ, декан Бизнес-школы. Остальные члены избираются Ученым Советом  НФ ГУ-ВШЭ из числа руководителей и преподавателей кафедр НФ ГУ-ВШЭ менеджериальной и прикладной экономической специализации по представлению декана Бизнес-школы. 
Деятельность Координационного Совета Бизнес-школы осуществляется в порядке, определяемом положением о Координационном Совете Бизнес-школы, утвержденным Ученым Советом НФ ГУ-ВШЭ. 

4.3.
Координационный Совет Бизнес-школы  ежегодно обязан не позднее 10 июля представлять Ученому Совету НФ ГУ-ВШЭ и заместителю директора НФ ГУ-ВШЭ, отчет о результатах деятельности в истекшем учебном году. 

4.4.
Численность и штатное расписание Бизнес-школы утверждает ректор  ГУ-ВШЭ по представлению директора НФ ГУ-ВШЭ.

4.5.
Декан Бизнес-школы принимается и освобождается от должности   приказом директора НФ  ГУ-ВШЭ. 

4.6.
Все другие работники Бизнес-школы  принимаются на работу, освобождаются от должности приказом директора НФ ГУ-ВШЭ по представлению декана Бизнес-школы.

4.7.
Непосредственное руководство деятельностью Бизнес-школы  осуществляет декан Бизнес-школы, который подотчетен в своей деятельности директору НФ ГУ-ВШЭ и лицам, уполномоченным директором НФ ГУ-ВШЭ.

4.8.
Декан Бизнес-школы:

4.8.1.
руководит деятельностью Бизнес-школы, обеспечивает организацию ее работы, выполнение задач и функций, определенных настоящим Положением;

4.8.2.
определяет направления научной деятельности Бизнес-школы  и планы работы, организует их выполнение;

4.8.3.
решает вопросы финансового и материально-технического обеспечения Бизнес-школы;

4.8.4.
обеспечивает выполнение обязательств по заключенным договорам;

4.8.5.
формирует проект штатного расписания Бизнес-школы  и вносит его на рассмотрение директору НФ ГУ-ВШЭ для последующего представления на утверждение ректору ГУ-ВШЭ;

4.8.6.
организует работу по сертификации программ MBA и обеспечению их международного признания;

4.8.7.
представляет  ГУ-ВШЭ в интересах Бизнес-школы  во всех органах, учреждениях и организациях;

4.8.8.
определяет должностные обязанности, разрабатывает должностные инструкции  работников Бизнес-школы  и представляет их на утверждение директору НФ ГУ-ВШЭ;

4.8.9.
руководит текущим учебным процессом по программам Бизнес-школы;

4.8.10. обеспечивает учет средств, учитываемых на субсчете Бизнес-школы, ее  доходов и расходов;

4.8.11. исполняет другие функции, необходимые для достижения целей деятельности Бизнес-школы  и обеспечения ее нормальной работы, в соответствии с Уставом ГУ-ВШЭ, Положением о НФ ГУ-ВШЭ и  настоящим Положением.

5. ИМУЩЕСТВО 

Для обеспечения деятельности Бизнес-школы  НФ ГУ-ВШЭ может  закреплять за Бизнес-школой  помещения, а также имущество (мебель, компьютерную технику, средства связи, необходимую оргтехнику) в объемах, обеспечивающих условия для успешной  реализации учебной деятельности. Указанное имущество, равно как и имущество, приобретаемое за счет средств, полученных  в результате   деятельности Бизнес-школы и учитываемых на отдельном субсчете, как правило, используется только для осуществления деятельности Бизнес-школы. Использование этого имущества другими подразделениям НФ ГУ-ВШЭ допускается лишь по решению  директора НФ ГУ-ВШЭ.

6. ПРЕКРАЩЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Ликвидация и реорганизация Бизнес-школы  осуществляются в установленном законодательством порядке на основании решения Ученого Совета ГУ-ВШЭ с последующим его оформлением приказом ректора ГУ-ВШЭ.
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