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1.  ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1.
Настоящее Положение факультета подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов Нижегородского филиала Государственного университета - Высшей школы экономики (далее - Положение) разработано в соответствии с Законом РФ «Об образовании»,  Законом РФ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», Примерным положением о структурных подразделениях высшего и дополнительного профессионального образования специалистов, организуемых в образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования, Уставом Государственного университета - Высшей школы экономики (далее - ГУ-ВШЭ), Положением о Нижегородском филиале  ГУ-ВШЭ (далее – НФ ГУ-ВШЭ), Положением о факультете ГУ-ВШЭ, Примерным положением структурного подразделения дополнительного образования ГУ-ВШЭ, утвержденным Ученым советом ГУ-ВШЭ от 27 июня 2003 г. (протокол №11)  и определяет правовой статус факультета подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов НФ ГУ-ВШЭ (далее - ФПППКС), его задачи и функции, источники образования финансовых средств, организацию деятельности, порядок реорганизации и ликвидации.

1.2.
ФПППКС создан  на основании решения Ученого Совета НФ ГУ-ВШЭ  от 30.08.2001 г. протокол № 6 приказом от 31.08.2001г. №132 НФ ГУ-ВШЭ  и является структурным подразделением НФ ГУ-ВШЭ.

1.3.
Координацию деятельности ФПППКС осуществляет заместитель директора НФ ГУ-ВШЭ.

1.4.
В рамках реализации основных образовательных программ высшего профессионального образования в нормативные сроки ФПППКС взаимодействует с проректором ГУ-ВШЭ, координирующим деятельность филиалов ГУ-ВШЭ.


1.5.
В рамках реализации основных образовательных программ высшего профессионального образования в сокращенные сроки и программ профессиональной переподготовки ФПППКС взаимодействует с Управлением дополнительного образования ГУ-ВШЭ. 

1.6.
В своей деятельности ФПППКС руководствуется законодательством Российской Федерации, Уставом и локальными нормативными актами ГУ-ВШЭ и  НФ ГУ-ВШЭ, а также настоящим Положением.

1.7.
Условия труда работников ФПППКС определяются трудовыми договорами, заключаемыми с каждым работником, а также Правилами внутреннего распорядка НФ ГУ-ВШЭ.

1.8.
Положение ФПППКС, дополнения и изменения в Положении утверждаются Ученым советом ГУ-ВШЭ.

1.9.
К документам ФПППКС имеют право доступа, помимо его работников, директор НФ ГУ-ВШЭ, заместитель директора НФ ГУ-ВШЭ, лица, уполномоченные ими для проверки деятельности подразделения, а также иные лица в соответствии законодательством РФ.

1.10 Сокращенное название факультета подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов НФ ГУ-ВШЭ – ФПППКС.

1.11  Место нахождения ФПППКС – ул. Большая Печерская, д. 25/12, Нижний Новгород, 603155, Россия.

2. ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ И НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

2.1.
ФПППКС создан для реализации основных образовательных программ высшего профессионального образования как в нормативные, так и в сокращенные сроки, программ профессиональной переподготовки и программ повышения квалификации, включая индивидуальные программы различной продолжительности, в целях подготовки, переподготовки и повышения профессиональных знаний специалистов, совершенствования их деловых качеств, подготовки к выполнению новых трудовых функций. 

2.1.1.
ФПППКС вправе осуществлять подготовку по одному или нескольким

уровням высшего профессионального образования, обеспечивая подготовку бакалавров, специалистов и магистров. 

2.1.2.
Контингент студентов/слушателей ФПППКС формируется из лиц, имеющих высшее профессиональное, среднее профессиональное образование и среднее (полное) общее образование, успешно прошедших вступительные испытания и готовых оплатить обучение, а также специалистов организаций, повышающих свою квалификацию. 

2.2.
ФПППКС сотрудничает с общеуниверситетскими кафедрами и кафедрами факультетов ГУ-ВШЭ и его филиалов, которые по содержанию своей работы наиболее близки профилю ФПППКС. 

2.3.
Организация учебного процесса по образовательным программам высшего профессионального образования регламентируется рабочими учебными планами по направлениям подготовки (специальностям), которые разрабатываются на основе государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования, и расписаниями учебных занятий. 

2.4.
Выбор видов учебных занятий и форм контроля знаний студентов по отдельным дисциплинам осуществляется по инициативе преподавателей и кафедр и закрепляется в рабочих учебных планах в соответствии с утвержденными нормативами.

2.5.
Главными задачами ФПППКС являются:

2.5.1.
удовлетворение потребностей специалистов в получении знаний о новейших достижениях в соответствующих отраслях науки и техники, передовом отечественном и зарубежном опыте;

2.5.2.
подготовка квалифицированных специалистов  для рыночной экономики России с ориентацией на потребности их профессионального и карьерного роста и овладения новой профессией;

2.5.3.
организация и проведение профессиональной переподготовки специалистов, подготовка их к выполнению новых трудовых функций;

2.5.4.
повышение квалификации специалистов организаций различных форм собственности;

2.5.5.
консультационная деятельность в пределах действующей лицензии; 

2.5.6.
научная экспертиза программ, проектов, рекомендаций, групп документов по профилю работы.

2.6.
Основными направлениями деятельности ФПППКС  являются:

2.6.1.
разработка и реализация основных образовательных программ высшего профессионального образования, а также их реализация в сокращенные сроки в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта; 

2.6.2.
профессиональная переподготовка специалистов, включающая в себя:

- разработку и реализацию программ профессиональной переподготовки в объеме свыше 500 аудиторных часов с целью получения слушателями дополнительных   знаний, умений и навыков по образовательным программам, предусматривающим изучение отдельных дисциплин, необходимых для выполнения нового вида профессиональной деятельности, в том числе с учетом международных требований и стандартов; 

- разработку и реализацию программ профессиональной переподготовки  в объеме свыше 1000 часов (или трудоемкости) для получения дополнительной квалификации на базе полученной специальности;

2.6.3. повышение квалификации, включающее в себя обновление теоретических и практических знаний специалистов в связи с повышением требований к уровню квалификации и необходимостью освоения современных методов решения профессиональных задач:

- разработку и реализацию программ краткосрочного (до 72 часов) тематического обучения по вопросам конкретной деятельности специалистов и руководящего состава организаций; 

- разработку и реализацию программ повышения квалификации, в том числе тематических и проблемных семинаров (не менее 72 часов); 

- разработку и реализацию программ длительного (свыше 100 часов) обучения специалистов для углубленного изучения актуальных проблем в области менеджмента и финансов;  

2.6.4.
организация и проведение на договорной основе с юридическими и физическими лицами индивидуализированных программ различной продолжительности по обучению специалистов в соответствующих областях 
по профилю  ФПППКС.

3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА 

3.1.
ФПППКС ежегодно разрабатывает рабочие учебные планы, расписания учебных занятий, программы итоговой государственной аттестации, утверждает темы выпускных аттестационных и квалификационных работ и/или магистерских диссертаций.

3.2.
Учебные программы разрабатываются соответствующими кафедрами НФ ГУ-ВШЭ, обеспечивающими реализацию основных образовательных программ высшего профессионального образования или преподавателями – авторами лекционных курсов.

3.3.
В течение учебного года ФПППКС обеспечивает исполнение рабочего учебного плана и расписания учебных занятий, организует контроль качества выполнения учебных программ.

4.   СТРУКТУРА И  РУКОВОДСТВО

4.1. Структуру  подразделений ФПППКС утверждает ректор ГУ-ВШЭ по представлению директора НФ ГУ-ВШЭ.

4.2. Работники ФПППКС принимаются на работу, освобождаются от должности директором НФ ГУ-ВШЭ по представлению заместителя директора
НФ ГУ-ВШЭ.

4.3 Декан ФПППКС:

4.3.1.
 обеспечивает организацию, планирует и контролирует деятельность ФПППКС и непосредственно подчиняется заместителю директора НФ ГУ-ВШЭ;

4.3.2.
 организует деятельность ФПППКС в рамках отдельных учебных  программ с целью обеспечения качества учебного процесса, соответствующего общеуниверситетскому уровню, и единым стандартам качества преподавания;

4.3.3. 
вносит предложения заместителю директора НФ ГУ-ВШЭ о совершенствовании деятельности ФПППКС и повышении эффективности его работы;

4.3.4.
 обеспечивает выполнение обязательств по заключенным договорам;

4.3.5.
формирует штатное расписание ФПППКС и представляет его на согласование директору НФ ГУ-ВШЭ для дальнейшего утверждения ректором 

ГУ-ВШЭ; 

4.3.6.
 предоставляет ежегодно не позднее 10 июля  Ученому Совету
НФ ГУ-ВШЭ отчет о результатах деятельности ФПППКС в истекшем учебном году;

4.3.7.
 осуществляет другие полномочия в соответствии с законодательством РФ, Положением о факультете ГУ-ВШЭ и настоящим Положением.

5. ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРОВАНИЕ 

5.1.
Для осуществления деятельности ФПППКС НФ ГУ-ВШЭ предоставляет помещения, а также имущество (мебель, компьютерную технику, средства связи, необходимую оргтехнику, комплектующие и расходные материалы к ним и др.) в объемах, обеспечивающих условия для успешной реализации учебной деятельности без взимания за их использование платы. Расходы на содержание здания, коммунальные услуги, охрану, освещение и прочее покрываются за счет средств НФ ГУ-ВШЭ.

5.2. За ФПППКС по решению Ученого Совета НФ ГУ-ВШЭ могут закрепляться денежные средства в виде фонда факультета. Правовой режим и порядок использования фонда факультета устанавливается Положением о фонде факультета, утверждаемым Ученым Советом НФ ГУ-ВШЭ.

6.  ПРЕКРАЩЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ликвидация и реорганизация ФПППКС осуществляются в установленном законодательством РФ порядке на основании решения Ученого Совета ГУ-ВШЭ с

последующим его оформлением приказом ректора ГУ-ВШЭ.
