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О составе апелляционной комиссии по проведению апелляций по результатам государственной итоговой аттестации студентов основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы магистратуры «Литература и медиа» факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ - Нижний Новгород и секретаре апелляционной комиссии


ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить апелляционную комиссию (далее – АК) по проведению апелляций по результатам государственной итоговой аттестации студентов 2 курса основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы магистратуры  «Литература и медиа», направления подготовки 45.04.01 Филология, факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ - Нижний Новгород, очной формы обучения в следующем составе:
Председатель АК – Большухин Л.Ю., PhD, профессор департамента литературы и межкультурной коммуникации факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ - Нижний Новгород,
члены АК:
- Бочкарев А.Е., доктор филологических наук, доцент , профессор департамента литературы и межкультурной коммуникации факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ - Нижний Новгород;
- Гельфонд М.М., кандидат филологических наук, доцент департамента литературы и межкультурной коммуникации факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ - Нижний Новгород; 
- Фомина Е.М., кандидат филологических наук, доцент департамента литературы и межкультурной коммуникации факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ - Нижний Новгород.
секретарь ГЭК – Выговская Н.С., кандидат филологических наук, менеджер факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ - Нижний Новгород.



Проректор			                                                                                   С.Ю. Рощин

