Временный порядок оплаты обучения студентами-иностранными гражданами, находящимися за пределами России

В связи с введенными санкциями в отношении финансовой системы России в настоящее время у студентов-иностранных граждан, находящихся за пределами России, могут возникать сложности с использованием карт международных платежных систем при осуществлении перевода денежных средств в счет оплаты по договору об образовании.
В связи с введенными санкциями, расчеты по эквайрингу с использованием карт международных платежных систем не осуществляются. Вместе с тем, по-прежнему, допускаются расчеты с использованием российских платежных карт «МИР» - на данный момент при оплате из следующих стран: Турция, Вьетнам, Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Таджикистан.

В связи с этим предлагаем временный порядок оплаты обучения студентами-иностранными гражданами, находящимися за пределами России.
Оплату возможно произвести посредством банковского перевода (wire transfer) на валютный счет НИУ ВШЭ – Нижний Новгород в евро и долларах США, в размере, определенном исходя из стоимости, предусмотренной договором об образовании.
Для осуществления платежа студенту необходимо обратиться в свой банк, в котором у него открыт счет и оформить поручение на международный банковский перевод в пользу НИУ ВШЭ – Нижний Новгород.
Информация о банковских реквизитах валютных счетов НИУ ВШЭ – Нижний Новгород размещена на странице Бухгалтерии 
[bookmark: _GoBack]доллары США:       https://nnov.hse.ru/accounting/rekdoll
евро:                        https://nnov.hse.ru/accounting/rekeuro
Размер платежа в иностранной валюте необходимо рассчитать по курсу Центрального банка России (ЦБ РФ)[footnoteRef:1] на день оплаты следующим образом: [1:  Сведения о курсах валют размещены на сайте ЦБ РФ https://www.cbr.ru/currency_base/daily/. 
] 

Пример: Если сумма платежа по договору об образовании составляет 200 000,00 рублей, курсы ЦБ РФ на день платежа:
евро – 114,3996, доллар – 103,9524
то сумма платежа в валюте составит:
         в евро 1 748,26 (200 000,00 / 114,3996);
         в долларах США 1 923,96 (200 000,00 / 103,9524).

Комиссию банка за банковский перевод (при наличии) студент оплачивает самостоятельно.
Рублевый эквивалент зачисленных денежных средств будет определяться по курсу ЦБ РФ на дату зачисления средств на транзитный валютный счет НИУ ВШЭ – Нижний Новгород по каждому платежу.
В течение 10 рабочих дней после зачисления средств на транзитный валютный счет Бухгалтерия будет информировать студента о сумме зачисленных средств по оплате обучения.
Разница, возникающая при перечислении средств, с рублевой стоимостью, указанной в договоре, (переплата/недоплата) будет доведена до студента, и при наличии переплаты студенту будет предложено зачесть эту сумму в счет оплаты за будущие периоды обучения. 
Сумма переплаты также может быть возвращена по обращению студента на адрес электронной почты aastafyeva@hse.ru с указанием всех реквизитов для осуществления возврата. 
В обращении необходимо обязательно указать следующие реквизиты:
- ФИО получателя полностью;
- реквизиты договора;
- полное наименование банка получателя (иностранного банка);
- адрес иностранного банка;
- SWIFT иностранного банка (БИК);
- IBAN или Account number (номер счета);
- Bank card number (номер банковской карты).
Вместе с реквизитами иностранного банка необходимо обязательно указать реквизиты банка-корреспондента, через который будет осуществляться транзакция платежа[footnoteRef:2]: [2:  Указанная информация предоставляется банком, в котором открыт счет у студента] 

- полное наименование банка-корреспондента;
- ИНН банка-корреспондента;
- КПП банка-корреспондента;
- БИК банка-корреспондента;
- расчетный счет банка-корреспондента;
- корреспондентский счет банка-корреспондента.

Сумму недоплаты, о наличии которой студент будет проинформирован Бухгалтерией, возможно будет перечислить следующим платежом в соответствии с условиями договора и приведенным выше порядком.
