Инструкция
пользователя электронным пропуском обучающегося/работника НИУ ВШЭ

Электронный пропуск обучающегося/работника (далее – ЭП) является основным документом для прохода  на территорию НИУ ВШЭ – Нижний Новгород и выдается пользователю (работнику, обучающемуся) под расписку для прохода через специально оборудованные входы (турникеты, двери) на объекты НИУ ВШЭ – Нижний Новгород. 
ЭП позволяет беспрепятственно проходить на все объекты НИУ ВШЭ – Нижний Новгород на основании оформленного права доступа в соответствии с общим режимом работы НИУ ВШЭ – Нижний Новгород, установленным правилами внутреннего распорядка, действующими в НИУ ВШЭ – Нижний Новгород (в том числе, позволяет осуществлять вход и выход в компьютерные классы), кроме воскресенья. 
1.	  Для прохода необходимо:
– поднести ЭП на расстояние не более 3 (трех) сантиметров любой стороной параллельно к считывателю или коснуться его;
– убедиться, что загорелся зеленый сигнал (стрелка-указатель), и пройти через турникет (дверь).
В случае несрабатывания турникета или двери:
– повторить попытку прохода через 30 секунд;
– при несостоявшейся следующей попытке прохода обратиться к работнику Отдела безопасности и режиму, предъявив ему ЭП. Работник Отдела по безопасности и режиму обязан изъять неработающий ЭП и передать дежурным для определения причины несрабатывания ЭП. В этой ситуации вход разрешается по разовому пропуску, оформленному на посту охраны, либо по предъявлению студенческого билета НИУ ВШЭ, удостоверения аспиранта (докторанта) НИУ ВШЭ. 
2. 	При поломке, утере, повреждении ЭП дубликат выдается пользователю на основании его личного заявления (приложение 3 к Регламенту). 
ЭП является собственностью НИУ ВШЭ – Нижний Новгород. Пользователь обязан бережно и аккуратно хранить ЭП. По окончании периода обучения или работы в НИУ ВШЭ – Нижний Новгород ЭП в обязательном порядке подлежит возврату. В случае невозврата ЭП блокируется, допуск на объекты НИУ ВШЭ – Нижний Новгород по нему не разрешается.
Запрещается вход на объекты НИУ ВШЭ – Нижний Новгород по ЭП другого пользователя, передача ЭП другому лицу. В случае выявления факта нарушения, ЭП изымается работником Отдела по безопасности и режиму или представителем администрации объекта. Лица, выявленные в нарушении установленного порядка пользования ЭП, подвергаются дисциплинарному взысканию. В этом случае проход на объекты НИУ ВШЭ – Нижний Новгород будет разрешен только по разовому пропуску, выдаваемому в установленном порядке.
3. Порядок обращения с ЭП.
ЭП содержит встроенное электронное устройство и требует бережного обращения и хранения.
ЭП не рекомендуется:
– подвергать охлаждению ниже - 40° С и нагреву свыше +60° С;
– помещать во влажную и агрессивную среду;
– подвергать механическому воздействию - сгибать, скручивать и др.;
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