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              Цель данной работы: изучение характера и результатов педагогической деятельности русского ученого. Предпринята попытка раскрыть результаты деятельности и пути их достижения, пользуясь высказываниями самого ученого и его современников; выявить, в каких условиях происходило формирование личности Менделеева, как педагога.
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
1. Изучить подробно  биографию Д.И. Менделеева
2. Рассмотреть влияния семьи на становление личности Дмитрия Ивановича 
3. Определить вклад Менделеева в науку и развитие России 
4. Собрать и систематизировать интересные ( неизвестные) факты о нем
5. Изготовить буклет с выдержкой малоизвестных фактов о нем
Актуальность и научный интерес темы бесспорны. Вызваны они несколькими основными моментами: во-первых, обращение к теме связано с тем, что 27 января (8 февраля) 2023 года  исполняется 188 год со дня его рождения, а 1 марта 2023 года – 154-летие со дня открытия  Периодического закона. К тому же 2023 год объявлен Президентом РФ годом педагога и наставника.
      27 января(8 февраля)1834 г. в Тобольске, в семье директора гимназии Ивана Павловича Менделеева родился будущий учёный. Дмитрий был в семье последним, семнадцатым ребёнком. Из семнадцати детей восемь умерли ещё в младенчестве.Семья Менделеевых входила в немногочисленное культурное общество Тобольска, душой которого были ссыльные декабристы. Многие из них – Фонвизин, Свистунов, Муравьев, Анненковы – были друзьями дома Менделеевых. 
В 1855 г. он окончил институт с золотой медалью  и был направлен старшим учителем в Симферопольскую гимназию.
Ему удалось получить место учителя гимназии при  Ришельевском лицее в Одессе.
         Всемирную славу ученому принесло открытие 1 марта 1869 года Периодического законов природы — периодический закон химических элементов, на основе которого можно окружающий нас мир веществ изобразить в виде грандиозной Менделеевской таблицы.
Д.И.Менделеев был человеком передовых взглядов. В 1892 г. он, профессор Петербургского университета, решительно поддержал требования студентов по демократизации вузов.        Менделеев – это физик, химик, деятель сельского хозяйства и агроном, инженер, изобретатель, конструктор, строитель, архитектор, издатель, литератор, педагог, искусствовед, публицист… Все это – один человек!
        Д. И. Менделеев стремился к «Здоровой педагогике». Под этим явлением Менделеев подразумевал то, что стремится развить в ученике все качества его личности: интеллектуальные, художественные, практические, трудовые.
       Жизнь и творчество Д. И. Менделеева - пример органичного сочетания полета фантазии, воображения и умения работать и мыслить конкретно, сосредоточенно. Покоряющей чертой личности Менделеева была преданность тому, что он считал делом своей жизни: наука, промышленность, преподавательская работа.
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