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Цель работы: узнать о роли Ривы Яковлевны Левите в формировании театральной школы нашего города.
Задачи работы: познакомиться с людьми, знавшими Р.Я.Левите как педагога НТУ; собрать информацию о том, какую роль сыграла Рива Яковлевна в становлении актеров и режиссеров НТУ.
Актуальность: исследование деятельности Ривы Яковлевны Левите является актуальным в год педагога и наставника, так как ее деятельность определила культурный облик Нижнего Новгорода.
Рива Яковлевна Левите родилась 1 октября 1922 года.
В 1943 году поступила на режиссуру в ГИТИС, потом работала в Омском драматическом театре. В 1951 году вместе со своим мужем переехала в Нижний Новгород. Двадцать лет она совмещала преподавание с работой режиссером горьковского ТЮЗа. В 1982 году полностью погрузилась в педагогическую деятельность. 
Для того чтобы ответить на вопрос, что помнят о Риве Яковлевне Левите ее выпускники и какой она осталась в их памяти, мы взяли интервью у ее выпускника Иордана Владимира Юрьевича, в настоящее время педагога НТУ. 
«Педагогом Рива Яковлевна была очень опытным, знающим и умелым. Мягким,  доброжелательным и мудрым. Она относилась так ко всем ученикам. 
Куда ни кинь взгляд,  в каждом нашем Нижегородском театре ученики Ривы Яковлевны».
 «У Ривы Яковлевны получился очень яркий тандем с директором училища Татьяной Васильевной Цыганковой. Они создали то, что сейчас называют бархатная театральная школа, так называют наше училище». «Последние пять лет жизни, несмотря на возраст, Рива Яковлевна продолжала заниматься театром».
 Вот какие слова о Риве Яковлевне Левите звучали на церемонии прощания с ней: «Она была для своих учеников всем - другом, советчиком, доброй мамой и строгим наставником, - говорили ее ученики из Нижегородского академического театра драмы. - В нашем театре служит много учеников Ривы Яковлевны, составляющих  ядро труппы, заслуженные артисты России, ведущие артисты театра, любимые публикой актеры прославленной школы Левите». «Я считаю, что Риву Яковлевну, безусловно, можно считать потрясающим педагогом и наставником. Она всегда поддерживала своих учеников, помогала им и любила их  всей душой».
 Изучая различные источники, удалось выяснить, что Рива Яковлевна Левите была великим человеком и навсегда осталась такой в памяти многих людей. Она как никто другой смогла выполнить призвание наставника и педагога. Рива Яковлевна отдала театру, воспитанию театральных актеров свою жизнь. Это неоценимый вклад в сохранение лучших традиций отечественного театра.
Список литературы: 
1.  Столетопись. Обыденность, граничащая с вечностью-книга, посвященная 100-летию Нижегородского театрального училища// Вертикаль XXI век – Нижний Новгород, 2018 – выпуск 56-57
2. Википедия https://ru.wikipedia.org/wiki/Левите
3. Рива Левите Медиапроект «Столица Нижний» 
4. «Вацлав Дворжецкий - династия»/ Сост.Я.И.Гройсман, Р.Я.Левите. – Нижний Новгород, «ДЕКОМ», 1999

