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[bookmark: _GoBack]           Цель данной работы – проанализировать профессиональный путь Ореховой Н. В. и рассмотреть его в контексте становления и развития гимназии 13.
К задачам настоящей работы относятся:
- описание начала карьеры Н. В. Ореховой
- изучение профессиональных достижений
- изучение педагогических свершений
Актуальность - гимназия № 13 занимает важное место в среднем образовании Нижнего Новгорода. Это не только одна из старейших школ, многократный победитель Национального проекта «Образование», но и уникальная гимназия с серьезной лингвистической подготовкой и специальной программой обучения. Данная лингвистическая направленность складывалась на протяжении длительного времени. Но за этими процессами стояли конкретные люди, педагоги. Одним из этих педагогов была Наталья Васильевна Орехова, учитель английского языка, проработавший в школе 51 год.
Орехова Наталья Васильевна поступила в ГГПИИЯ в 1966 году. По окончании института в 1971 году Наталья Васильевна сразу пришла работать в школу №13. На тот момент это была первая школа с углубленным изучением иностранных языков. В программу были введены такие предметы, как американская литература и технический перевод. Наталья Васильевна была одним из первых учителей, кто вел уроки по аутентичным учебникам
Н.В.Орехова – высококвалифицированный учитель английского языка. В качестве преподавателя английского языка Орехова Н.В. участвовала в пилотных проектах и апробации аутентичных учебников «World Class», «Opportunities». Неоднократно выступала с докладами на международных конференциях TESOL. Совместно с другими учителями гимназии Орехова Н.В. разработала пособия по страноведению на английском языке для учащихся 6-8-го классов «The USA in Brief», «Multicultural Britain and the USA», «English Speaking Countries».
С 1971 года Наталья Васильевна была классным руководителем. За участие в проектах «Ветеран, живущий рядом», «Мой любимый учитель» получила благодарственные письма депутата Законодательного собрания Нижегородской области 4 созыва А.А. Серикова.
Орехова Наталья Васильевна внесла огромный вклад в формирование лингвистической направленности гимназии №13. Она также принимала участие в разработке учебных программ и пособий по английскому языку, страноведению и техническому переводу.
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