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Все мы знаем Дмитрия Ивановича Менделеева как великого ученого, автора Периодического закона, создателя бездымного пороха; человека, который открыл универсальную газовую постоянную, ставшую неотъемлемой частью Уравнения идеального газа. Но мало кто знает, что Д.И. Менделеев был замечательным учителем, преподавателем, наставником молодых ученых. На преподавательскую деятельность он потратил около половины своей жизни. Выпускник Главного педагогического института, Дмитрий Иванович 35 лет учительствовал в двух гимназиях и в двух корпусах, преподавал в Императорском Санкт-Петербургском университете и других высших специальных учебных заведениях. 
Мы задались целью изучить личность Дмитрия Ивановича Менделеева как выдающегося преподавателя.
Для достижения заданной цели, мы поставили следующие задачи:
1. изучить с биографию Д.И. Менделеева;
2. проанализировать период жизни Д.И. Менделеева, посвященный преподавательской деятельности;
3. сделать выводы о роли Д.И. Менделеева как преподавателя в науке.
Начиная свою педагогическую деятельность в гимназии при Ришельевском лицее в Одессе, Д. И. Менделеев разработал проект кабинета и программу естественных наук для гимназий. Дмитрий Иванович Менделеев считал необходимой организацию особых высших учебных заведений для подготовки учителей, поэтому он разработал проект создания "Главного училища наставников". 
Педагогическая деятельность была его истинным призванием. Менделеев преподавал в Николаевских академии и училище, в Институте корпуса инженеров путей сообщения, во 2-ом Кадетском корпусе. Дмитрий Иванович считал долгом государства обеспечить всеобщее и обязательное, доступное образование, видел в этом залог развития и процветания страны. Менделеев утверждал: если профессор только читает лекции, не занимается наукой и «не идет вперед», его деятельность бесполезна. Он говорил, что постигать новое нужно всегда. Этому принципу ученый следовал всю свою жизнь.
Лекции Менделеева не имели никаких особенностей, но могли заинтересовать весь университет. О популярности Д.И. Менделеева среди студенчества говорят следующие цифры: в 1879/80 учебном году у Д.И. Менделеева было 384 слушателя, тогда как аудитория была рассчитана только на 100 человек. Многие его труды появились в результате длительной педагогической практики. Его пособие «Основы химии», было составлено отчасти по университетским лекциям. Это монументальное сочинение, в котором заключается вся философия химической науки. Великий ученый воспитывал и учил целые поколения химиков. Учениками и последователями Менделеева были А.А. Байков, В.И. Вернадский, Т.Т. Густавсон, В.А. Кистяковский, В.Л. Комаров, Д.П. Коновалов, Н.С. Курнаков, А.Л. Потылицын, К.А. Тимирязев, В.Е. Тищенко, И.Ф. Шредер и др. Все русские химики конца 19 - начала 20 вв. учились по его «Основам химии».
Мысли, касающиеся проблем педагогики, высказанные Д.И. Менделеевым представляют не только исторический интерес, но и во многом сохраняют значимость и в наши дни. «Из тысяч моих учеников много теперь повсюду видных людей, и, встречая их, всегда слышал, что доброе в них семя полагал, а не простую отбывал повинность», – писал учёный на склоне лет.
Список литературы.
1.Дмитрий Менделеев - биография, жизнь, открытия [Электронный ресурс] URL: https://goo.su/vP9Do (Дата обращения 15.04.2023)
2.Педагогическая деятельность Д.И. Менделеева. [Электронный ресурс]
[bookmark: _GoBack]URL: https://goo.su/nGn14 (Дата обращения 14.04.2023) 
