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Цель: раскрыть тему наставничества в романе “Джейн Эйр”.
Задачи:
1. [bookmark: _GoBack]Изучить биографию Шарлотты Бронте. 
2. Сравнить обучение Шарлотты Бронте и Джейн Эйр. 
3. Сравнить наставников Шарлотты Бронте и Джейн Эйр. 
4. Проанализировать образ Джейн Эйр как наставника. 
Актуальность работы: данная исследовательская работа особенно актуальна, учитывая тот факт, что нынешний год объявлен годом Педагогов и Наставников. Также 21 апреля - день рождения Шарлотты Бронте.  
Шарлотта Бронте, автор романа “Джейн Эйр”, училась в Кован-Бриджской школе для дочерей духовенства, после - в Роу-Хэдской школе, а потом работала там учительницей. Так как роман автобиографичен, мы можем предположить, что Ловудский пансион из романа Шарлотты Бронте собирает в себе образ и Кован-Бриджской школы, и Роу-Хэдской. Пансион Ловуда был схож с Кован-Бриджской школой плохими условиями проживания и чрезмерно строгими правилами. Шарлотта была дружна с директрисой Роу-Хэдской школы. Мы полагаем, что именно она послужила прототипом для мисс Темпль, директрисы Ловуда из романа, доброй и сострадательной молодой женщины. 
Джейн Эйр была увлеченным преподавателем, питала огромную тягу к знаниям, и помимо основных предметов, владела французским языком, любила музыку и рисование - эти предметы она преподавала, будучи гувернанткой, и позднее, работая в сельской школе для детей бедняков.
В результате проведенной работы были сделаны следующие выводы:
Роман автобиографичен, мы можем наблюдать множество сходств в виде образования и наставников писательницы и её героини. Джейн получила достойное образование и смогла делиться своими знаниями и умениями уже со своими ученицами - будь то воспитанницы в Ловуде, или избалованная девочка Адель, или дети бедняков, на первый взгляд казавшиеся безнадежными. Джейн - наставник, имеющий большой багаж знаний и жизненного опыта, что помогает ей хорошо понимать учениц, обучать их тонкостям различных наук и развить лучшие качества в своих подопечных в независимости от их возраста и соц. положения. Поэтому я считаю, что этот роман не только о любви, но и о чистоте души и мудрости сердца настоящего учителя-наставника.
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