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КОНЦЕПЦИЯ МАГИСТЕРСКОЙ ПРОГРАММЫ
«Финансы»  по направлению подготовки 38.04.08 Финансы и кредит


Магистерская программа «Финансы» призвана реализовать подготовку специалистов высшей финансовой квалификации за счет использования научного и учебного потенциала, а также практического опыта ППС НИУ ВШЭ-Нижний Новгород. Преподавание основных дисциплин магистерской программы осуществляется на русском языке. В учебных планах предусмотрена возможность преподавания отдельных дисциплин на английском языке.   
Магистерская программа «Финансы» разработана в соответствии с Федеральными законами «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», Образовательным стандартом высшего образования ФГАОУ ВПО НИУ ВШЭ подготовки магистра  по направлению 38.04.08 Финансы и кредит. При разработке настоящей программы магистратуры принимался во внимание опыт реализации одноименных магистерских программ в НИУ ВШЭ Москвы и Санкт-Петербурга. 
Обучение по магистерской программе «Финансы» осуществляется по очной форме. Обучение возможно как на бюджетной, так и на коммерческой основе. Лицам, успешно освоившим магистерскую программу «Финансы» и прошедшим итоговую государственную аттестацию, присваивается квалификация (степень) «Магистр» и выдается диплом о высшем образовании по направлению подготовки 38.04.08 «Финансы и кредит» государственного образца.
Основная цель программы – подготовка высококвалифицированных специалистов, обладающих современными знаниями в области финансов, способных к самостоятельной профессиональной работе, в соответствии с актуальными требованиями и тенденциями развития национального и зарубежных рынков труда, обеспечение возможностей построения ими академической и научной карьеры в ВУЗах и научно-исследовательских организациях. Программа рассчитана на выпускников вузов по программам высшего профессионального образования (бакалавров и специалистов), которые предполагают получение высшего образования магистерского уровня. 
Программа ориентирована на подготовку финансистов, сочетающих знания фундаментальных основ финансов с высоким уровнем профессиональных умений и навыков работы в выбранной сфере практической деятельности. Предлагаемые в рамках программы курсы по выбору открывают широкие возможности как для академической карьеры, так  и для трудоустройства на рынке прикладных исследований, профессиональной деятельности в финансовых, экономических, аналитических подразделениях фирм, банках, инвестиционных, страховых, аудиторских компаниях; службах органов государственного и муниципального управления, соответствующих направлению подготовки программы,  компаниях  малого и среднего бизнеса. Широкие возможности выбора дисциплин обеспечивают гибкость учебных планов магистерской программы «Финансы», что дает возможность магистрантам построить индивидуальную траекторию образования.
Прием на магистерскую программу «Финансы» проводится на конкурсной основе. Порядок и содержание конкурсного отбора, включая состав конкурсных процедур, определяется Приемной комиссией НИУ ВШЭ Нижний Новгород с учетом настоящей Концепции и в соответствии с Правилами Приема в магистратуру. Вступительные испытания предусматривают зачет по английскому языку и собеседование (конкурс портфолио).
	Необходимость магистерской программы «Финансы» обусловлена:
· Актуальностью финансово-экономических проблем, стоящих перед экономикой Нижегородского региона, а также других регионов России. Стабильный спрос на рынке предъявляется к специалистам, имеющим фундаментальную подготовку, позволяющую стать аналитиком высокого уровня и занимать профессиональные позиции, соответствующие приобретенной высокой квалификации. Нижегородский регион является одним из наиболее развитых в России в научном и производственном аспектах. В регионе находятся как крупные производственные и финансовые корпорации, так и множество фирм малого и среднего бизнеса. Для кадрового обеспечения бизнеса, финансовых, правительственных и научных организаций возникает необходимость в подготовке специалистов, владеющих современным финансовым, математическим и информационным инструментарием и способных эффективно использовать имеющийся образовательный потенциал в своей практической деятельности. 
· Важностью обеспечивать необходимую глубину подготовки специалистов в области финансов, что не представляется возможным в отсутствие магистерской программы, которая по объему и структуре соответствовала уровню фундаментальных и практических знаний, необходимых для финансиста-аналитика, финансиста-управленца и финансиста-исследователя. Программа направлена на обучение методам финансово-экономического анализа, моделирования, прогнозирования в компаниях реального и финансового секторов экономики, аудита эффективности финансово-экономических процессов и решений на уровнях компаний, региона и страны, количественным методам в финансах, использованию методов статистического анализа социальных и экономических данных, развитию навыков прикладных исследований с применением современных математических методов и компьютерных технологий. 
· Потребностью ведущих  работодателей России (в том числе Нижегородского региона) в сотрудниках с глубокими знаниями принципов и правил функционирования финансовых систем компаний, финансовых институтов, банков, государственных и муниципальных организаций и др., способных грамотно обосновать и реализовать финансово-экономические решения, применить свои знания, умения и навыки в различных видах деятельности: организационно-управленческой, аналитической, научно-исследовательской и педагогической.  Сочетание фундаментальных  и практических знаний делают выпускников программы конкурентоспособными на рынке труда.
· Возрастающим спросом на региональном рынке на специалистов высшей квалификации в области финансов. Глобализация финансов, развитие производных финансовых инструментов и усиление роли финансовых институтов в экономике требует подготовки специалистов, владеющих фундаментальным и техническим финансовым анализом, а также математическими методами анализа экономики. Особую остроту приобретает в настоящее время вопрос подготовки аналитиков и управленцев для работы в финансовых подразделениях компаний, финансовых учреждениях,  коммерческих банках и др. 
Современные требования к финансовому аналитику и финансовому менеджеру состоят в необходимости реализации методов риск-ориентированного управления, и работодатели заинтересованы в привлечении специалистов:
- обладающих глубокими знаниями и пониманием фундаментальных проблем в области современных финансов на уровне, соответствующем продвинутому уровню в лидирующих мировых университетах;
- способных анализировать состояние и прогнозировать поведение финансового рынка на основе научных методов;
- владеющих современным инструментарием и техникой моделирования для решения реальных проблем управления финансами.  
Стандартный объем ПМ при очной форме обучения, реализуемый за один учебный год, составляет 60 з.е. Студент, осваивающий ежегодно в очной форме стандартный объем ПМ, завершает освоение образовательной программы за 2 года.
Виды профессиональной деятельности выпускника по данному направлению подготовки включают: 
01 Образование и наука (в сфере профессионального образования и дополнительного профессионального образования),
08 Финансы и экономика (в сфере экономической, финансовой, маркетинговой и аналитической деятельности, а также по видам профессиональной деятельности 08.003 Обеспечение проведения микрофинансовых операций, 08.004 Предоставление услуг на рынке ценных бумаг и производных финансовых инструментов, 08.005 Брокерская деятельность в  сфере  страхования  (перестрахования),  08.008  Финансовое консультирование, 08.009 Предоставление услуг по факторингу, 08.010 Внутренний аудит, 08.011 Предоставление юридическим и (или) физическим лицам долгосрочных кредитов под залог недвижимого имущества, 08.013 Операции на межбанковском рынке, 08.015 Предоставление кредитов юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, 08.018 Управление рисками (риск-менеджмент)  организации, Предоставление потребительских кредитов, 08.023 Аудиторская деятельность, 08.025 Деятельность по определению стоимостей (цен), оценка объектов гражданских прав, обязательств, убытков, Дистанционное банковское обслуживание, Инвестиционная деятельность по приобретению имущества и передаче его в лизинг).
Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность и в других областях и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.
В рамках освоения ПМ выпускники могут готовиться к решению задач профессиональной деятельности следующих типов:
· научно-исследовательский:
-организация и проведение научных исследований, в том числе статистических обследований и опросов;
-разработка теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к сфере профессиональной деятельности, оценка и интерпретация полученных результатов;
-презентация результатов исследования;
-подготовка академических публикаций;
-подготовка	экспертиз	и	комментариев	по	представленным научным исследованиям, оппонирование в обсуждении научных результатов;
· проектно-экономический:
-подготовка заданий и разработка проектных решений в области экономики и финансов;
-разработка методических и нормативных документов по реализации проектов и программ;
-разработка системы социально-экономических показателей хозяйствующих субъектов;
-составление экономических и финансовых разделов планов предприятий и организаций различных форм собственности;
· организационно-управленческий:
-разработка финансовой политики, политики управления рисками компаний и других экономических агентов;
-организация исполнения стратегий развития, финансовой политики и политики управления рисками компаний организаций и их отдельных подразделений;
-руководство финансово-экономическими службами и подразделениями предприятий и организаций разных форм собственности, органов государственной и муниципальной власти;
· аналитический:
-разработка прогнозов развития финансового рынка;
-проведение	оценки	эффективности	проектов	с	учетом	фактора неопределенности;
-анализ стратегий компаний и оценка их эффективности;
-составление отчетности и разработка прогнозной отчетности компаний разной отраслевой принадлежности и других организаций;
· консалтинговый:
-анализ	существующих	форм	организации	управления;	разработка	и  обоснование предложений по их совершенствованию;
-прогнозирование динамики основных социально-экономических и финансовых показателей деятельности предприятия, отрасли, региона и экономики в целом ;
· научно-преподавательский:
-преподавание финансовых дисциплин в учреждениях системы высшего и среднего профессионального образования, среднего общего образования, системы дополнительного образования;
-разработка учебно-методических материалов.


Анализ и потребности рынка труда в выпускниках данной МП.
Образовательная программа «Финансы» имеет тесные контакты с потенциальными потребителями выпускников на региональном и федеральном уровнях. Постоянными партнерами являются международные и российские коммерческие и государственные предприятия, финансовые институты, государственные и муниципальные органы и организации города и области. Среди них: Администрация города Нижнего Новгорода, Управление Федеральной Налоговой Службой по Нижнему Новгороду, Волго – Вятский банк ПАО «Сбербанк»,  Волго – Вятское главное управление Центрального Банка Российской Федерации, Приволжский региональный центр КПМГ, ОАО «РЖД», ООО «СИБУР – Центр Обслуживания Бизнеса», холдинг STADA CIS , Международная корпорация Intel , Pricewaterhouse Coopers, Ernst & Young, ООО НИЭР "Аудит",  ООО Информ – НН, ООО "Лукойл Волганефтепродукт", ОАО "Группа ГАЗ", ОАО "Сокол", Международная финансовая группа Банк ВТБ (ПАО), ПАО “РОСБАНК» (Societe Generale Group), АО «Райффайзенбанк» (Австрия) и другие.
Выпускники МП работают на экономических и финансовых должностях, в т.ч. специалистами планирования и прогнозирования; консультантами; начальниками структурных подразделений; топ - менеджерами, в руководстве банков и финансовых компаний; руководителями финансовых служб предприятий реального сектора экономики; в инвестиционных компаниях; финансовыми аналитиками и др. Часть выпускников выбирают академическую карьеру. По окончании магистратуры продолжают научную и преподавательскую деятельность на факультете Экономика НИУ – ВШЭ, преподают в Лондонской школе экономики (LSE), обучаются в аспирантуре Университета Помпеу Фабра (UPF, Барселона), Университета Флоренции (Италия), по программе МВА в Northeastern University  в Бостоне. 
Описание преимуществ и особенностей магистерской программы с точки зрения позиционирования на рынке образовательных услуг:
На региональном рынке высшего профессионального образования подготовка магистрантов по магистерским программам направления 38.04.08 Финансы и кредит по ОрОС НИУ ВШЭ не ведется, однако одноименные программы по направлению Экономика в настоящее время существуют в ННГУ им. Н.И. Лобачевского, Нижегородском институте управления РАНХиГС (ВВАГС до 2011 г.) и ряде других  вузов. Например, в 2012 г. на экономическом и финансовом факультетах ННГУ им. Н.И. Лобачевского заявлен прием на 5 магистерских программы по направлению Экономика и 5 магистерских программ по направлению 080300.68 Финансы и кредит (http://www.unn.ru/fnf/magistr.php; http://www.ef.unn.ru/magistr/). В Нижегородском институте управления РАНХиГС производится прием и обучение по 7 магистерским программам направления Экономика (http://ranhigs-nn.ru/?page_id=8193). Тем не менее, в высших учебных заведениях Нижегородского региона ощущается дефицит образовательных программ для подготовки специалистов финансово-экономического профиля, способных и имеющих мотивацию к выполнению научно-исследовательских и проектных работ. 
Об актуальности программы могут  также говорить результаты опроса работодателей, свидетельствующие о потребности рынка в высококлассных специалистах, имеющих  аналитические компетенции в финансовой сфере.
Факультет экономики НИУ ВШЭ – Нижний Новгород ежегодно выпускает  около 100 бакалавров экономики, формирующих устойчивый спрос на программы подготовки магистров. 
Часть выпускников прошлых лет продолжают образование на различных магистерских программах НИУ ВШЭ в Москве, некоторые выпускники поступают в магистратуры вузов Франции, Германии, Австрии, Бельгии, Великобритании. Но большинство бакалавров хотят продолжать обучение в своем вузе и готовы к освоению набора специальных знаний и аналитических навыков, умения работать с эмпирическими данными, использовать самый современный инструментарий экономического анализа.
Среди выпускников бакалавриата интерес к магистерской программе «Финансы» проявляют студенты других направлений подготовки. Помимо выпускников бакалавриата НИУ ВШЭ и бакалавров экономики других вузов, студентами магистерской программы «Финансы» могут стать выпускники направлений «менеджмент», «бизнес-информатика», а также окончившие бакалавриат и специалитет естественно-научных и технических факультетов университетов Нижнего Новгорода и других регионов. 
Магистратура на экономическом факультете позволяет реализовать творческие способности талантливых выпускников ВУЗов. Заявляемый уровень притязаний, связанный с развитием магистерской программы «Финансы» – подготовка, соответствующая имеющемуся мировому уровню по набору знаний и умений, а также по используемым технологиям обучения.
Таким образом, стабильными местами трудоустройства выпускников магистратуры являются органы государственного, регионального и муниципального управления, финансовые, экономические и аналитические подразделения предприятий и учреждений всех организационно-правовых форм, включая отделы развития и маркетинга частных фирм и ассоциаций, банков и страховых компаний, инвестиционных и пенсионных фондов, требующих профессиональных знаний в области экономики, математики, статистики и компьютерных технологий. Выпускники работают в аналитических службах фирм, предприятий, банков и страховых компаний, экспертных отделах органов государственного управления, научных институтах и высших учебных заведениях. 

Характеристика структуры и содержания учебного плана 

Структура и содержание учебного плана магистратуры разработаны в соответствии с ОрОС НИУ ВШЭ по направлению 38.04.08 Финансы и кредит  (уровень магистратура).
При разработке планов магистерской программы «Экономика» учитывался опыт реализации в НИУ ВШЭ и НИУ ВШЭ – Нижний Новгород действующих магистерских программ. Программа  имеет стандартный для всех магистерских программ НИУ ВШЭ состав обязательных дисциплин направления Финансы и кредит. В соответствии с действующими в НИУ ВШЭ стандартами обязательными базовыми дисциплинами являются:  Макроэкономика, Эконометрика (продвинутый уровень), Корпоративные финансы (продвинутый уровень).
Настоящая концепция предусматривает возможность выбора одной из трех специализаций (траекторий) магистерской программы:
· Финансы фирмы
· Банки и финансовые рынки
· Аудит и консалтинг
По каждой специализации предусмотрен набор обязательных предметов и дисциплин по выбору. Каждая специализация реализует научно-исследовательский семинар, ориентированный на соответствующие предметные области исследований. Подробная характеристика специализация представлена в разделах, размещенных по ссылке https://nnov.hse.ru/ma/finance/specializacii. 
При поступлении в магистратуру бакалавров других направлений и ВУЗов, а также бакалавров экономики других ВУЗов может потребоваться предметная адаптация. Для ее осуществления в учебном плане предусмотрены адаптационные курсы, изучаемые в 1-2-м модулях 1-го года обучения.
Основной блок дисциплин занимает значительную долю общего учебного времени. Важный акцент сделан на выработку у студентов навыков самостоятельных научных и эмпирических исследований и теоретического анализа в области финансов фирмы, финансовых рынков, банковской деятельности, аудита и консалтинга. Большая роль отводится самостоятельной работе студентов и консультации с научными руководителями. 
Магистерская программа предполагает обеспечить единство учебного и исследовательского процесса. Обучение в магистратуре осуществляется в соответствии с индивидуальным планом работы студента - магистранта, разработанным с участием научного руководителя магистранта и научного руководителя магистерской программы с учетом пожеланий магистранта. Главная задача магистерской программы состоит в выработке у студентов навыков собственных исследований, развитие аналитического мышления. С этой целью одной из основных форм оценки знаний студентов магистерской программы является презентация собственных исследований, которая представляет собой самостоятельный теоретический или эмпирический анализ современных областей финансов, изучение и обобщение практического опыта выбора и использования современных финансовых методов и инструментов.    
Студенты имеют право изучать отдельные учебные курсы других магистерских программ филиала, могут направляться для прохождения части программы в головной вуз, другие российские и зарубежные университеты. 
На втором году обучения студенты осуществляют подготовку магистерской диссертации, которая представляет собой самостоятельное исследование выбранной финансово-экономической проблемы и должна продемонстрировать умение студента применять теоретические знания к анализу и решению конкретных задач. Итоговая государственная аттестация магистра включает защиту выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации).  Содержание работы могут составлять результаты теоретических и практических исследований, разработка новых методических приемов и методик к решению научных проблем, их теоретическое обоснование. При экспертизе выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации) предполагается привлечение внешних рецензентов. Защита выпускной квалификационной работы осуществляется на заседании Государственной аттестационной комиссии. После прохождения защиты магистерской диссертации выпускнику присваивается квалификация магистра финансов и кредита.
Начиная с первого курса студенты, имеют также возможность изучения онлайн курсов на двух платформах -  Coorsera и Национальная Платформа Открытого Образования. 
К основным видам исследовательской и проектной работы студентов относятся такие виды как научно-исследовательский семинар; проекты, научно-исследовательская практика. 
Каждый студент образовательной программы имеет возможность участия в программе академической мобильности, которая дает возможность воспользоваться богатствами европейского пространства высшего образования, включая демократические ценности, разнообразие культур и языков и разнообразие систем высшего образования.
Виды академической мобильности:
1. Международная академическая мобильность - студент обучается в зарубежном ВУЗе на очной форме обучения с выездом к месту обучения.
2. Внутриуниверситетская (внутренняя) академическая мобильность - образовательные услуги студент получает в НИУ ВШЭ с выездом в другой кампус и обучением по очной форме обучения.
3. Российская академическая мобильность - образовательные услуги студент получает в другом ВУЗе РФ по любой форме обучения.
4. Дистанционная академическая мобильность - образовательные услуги студент получает на сайтах online образования.
Освоение образовательной программы предполагает приобретение  следующих компетенций в вышеназванных видах деятельности:
1. Универсальные компетенции
· Способен рефлексировать (оценивать и перерабатывать) освоенные научные методы и способы деятельности.
· Способен создавать новые теории, изобретать новые способы и инструменты профессиональной деятельности.
· Способен к самостоятельному освоению новых методов исследований, изменению научного и производственного профиля своей деятельности.
· Способен совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и культурный уровень, строить траекторию профессионального развития и карьеры.
· Способен принимать управленческие решения и готов нести за них ответственность.
· Способен анализировать, верифицировать, оценивать полноту информации в ходе профессиональной деятельности, при необходимости восполнять и синтезировать недостающую информацию.
· Способен организовать многостороннюю коммуникацию и управлять ею.
· Способен вести профессиональную, в том числе научно-исследовательскую деятельность в международной среде.

2. Общепрофессиональные компетенции
· Способен проводить прикладные и/или фундаментальные исследования в области финансовых отношений, применяя продвинутые методы финансового анализа, в т.ч. инструментальные.
· Способен обобщать и критически оценивать результаты научных исследований и самостоятельно выполнять исследовательские проекты в финансах и смежных областях.
· Способен принимать экономически и финансово обоснованные организационно - управленческие решения в профессиональной деятельности.
· Способен использовать современные информационные технологии и программные средства в профессиональной деятельности, ставить задачи профильным специалистам по разработке специальных ИКТ и ПО для решения профессиональных задач.

3. Профессиональные компетенции
· Способен проводить самостоятельные исследования в соответствии с разработанной программой, вносить оригинальные предложения по направлениям и методам исследования, обосновывать собственный вклад в развитие выбранного направления исследования.
· Способен представлять результаты проведенного исследования научному сообществу в виде доклада (презентации) и статьи.
· Способен анализировать и прогнозировать тенденции, процессы и инструменты финансового рынка.
· Способен анализировать финансовое состояние компаний и финансовых институтов.
· Способен оценивать стоимость финансовых инструментов.
· Способен обосновать эффективность инвестиционной политики фирмы и финансового института.
· Способен составить аналитические обоснования для принятия управленческих решений в компаниях, финансовых институтах и разработки их финансовой политики.
· Способен разработать рекомендации по вопросам инвестирования личных финансовых средств.
· Способен реализовывать финансовую политику компаний и финансовых институтов.
· Способен применять современные методы и методики преподавания финансовых дисциплин в образовательных организациях высшего образования.
· Способен разрабатывать учебные планы, программы и соответствующее методическое обеспечение для преподавания финансовых дисциплин в образовательных организациях высшего образования.



5

